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Masacrul copiilor Hibriditatea transilvanismului
— Ssst I Atenție... începeți I
Din două sute de piepturi sfri

jite, se ridica un cântec subțire 
. ea o ață. Nu are nici veselie, nici 
energie : e monoton și trist în 
crepusculul care întinde umbre 
lungi pe nisip, ca un imn mor
tuar.

Se întoarce „colonia” dela Pla
jă, la masă. Copilele au rochii ce
nușii. Sânt înșirate într’un lung 
convoiu, patru câte patru, cu oa- 
jecare pretenție de o.sciplină mi- 
TitSrească. Pâr leala soarelui, a 
așternut cel puțin o culoare pes
te paloarea cu care au sosit. Dar 
obrajii sânt usca ți, membrele 
sânt mai subțiri ca picioarele de 
paing și cicatrici urâte desfigu- 

f rează gâturile și articulațiile : 
/tuberculoza ganglionara a muș

cat din această umanitate em
brionară ca sa lase un stigmat 
odios pentru tot restul vieții. Li 
l’a poruncit să cânte și cântă. 

, Fără igci o însuflețire și fără 
nici o Se poate explica
lipsa de entuziasm. După exte
nuarea unei după amiezi înckv 
lur.gi de plajă, cu stomacurile 
gbiorăind de foame merg la masă 
— iar masa le va trimite la cul- 
.cnn abia puțin mai flămânde de 
Cim. au sosit.

Trupa ridică pe drumul ne
plouat de trei săptămâni, nori de 
pulbere ca o turmă de vite în as
fințitul satelor. Le înfășoară ura
ganele de praf ale automobile
lor, Vilegiaturiștii charleston iști ; 
moftangii cu nădragii mai largi 
e<i ismenele de cânepă ale mara
mureșenilor și femei fără vârstă 
Circ au ajuns la al douăzeci și 
Îatulea amor, strâmbă din nas 

lizeri.- brută a copilelor îi des- 
gustă. Li se pare că batjocorește 
decorul marin. Intenționează 
chiar să intervină la direcția băi 
lcr pentru a destina acestor co- 

■ lorii sărace un țarc de plajă se- 
parui. departe de ochii tuturor, 

i într un ungher ferit, asemeni ie- 
Í prcșiior isguniți.

Destinul acestor colonii de co
pii trimiși în vacanță spre recon- 

> forțare, ar trebui să dea de gân
dit inițiatorilor cu răspunderi, 
plai mult decât întâmplător, du
pă cum dă alarma un ziar ori 
gltul. S‘a făcut în jurul acestor 
Japte bune”, 0 reclamă mai răc- 
(litoare ca diutr’un haut-parleur 
ar scandalurile din ultima vre

me, au dovedit că faptele nu 
sânt chiar atât de bune cum au 
fost lăudate, iar gospodăria lor e 
departe de a fi onestă și dezinte
resată.
Atrăgeam atenția asupra mize- 

! riilor din coloniile școlare, acum 
. rre-o două săptămâni, îndemnai 

de spectacolul câtorva asemenea 
preventorii vizitate îutâmplător. 
Nu credeam că vom fi siliți sâ 

: revenim atât de curând. Bandi
tismele dela Preveutonul Agigea 
rin să confirme încă odată spu- 
«le noastre și să depășească în 
iroare, chiar închipuirile cele 
mai pesimiste.
. Un fost mecanic, e improvizat 
gospodarul general al acestui 

; preventoriu, ca recompensă pen- 
. teu serviciile de mijlocitor și pre- 
e jupeț de vinuri, aduse directo

rului general al serviciului sani- 
lar. Fură, taie și spânzură. Flă
mânzește copiii. Ii ține într’o 
murdărie epică, încât copiii sínt 
nliți să-și spele singuri rufele 

: |n mare. Se cere o anchetă. Chiar 
medica preventoriului o recla
mă. indignat, mecanicul hoț și 
mmsar de vinuri al directorului 
general, știindu-se apărat de ori
le sancțiune se răzbună pe recla
mantă, medică și soția unui ofi- 

^|er decorat cu Mihai Viteazul, 
S»licându-i o palmă, ca în răfue- 

e între mahalagii din Dealul 
țirei, > ■ '■! ț;- <5 i -

< A cerut publicul anchetă. S’au 
Í prezintat și părinții copiilor flă
mânziți, îndemnându-ne sa o ce
rem în numele lor. Directorul 
general al eenyjciului sanitar, 
podgorean și îndatoratul mecani
cului bandit și bătăuș, tace chi 
ftc. Ancheta întârzie. Ca întot
deauna cei vinovați, comptează 
pe am nes ia opiniei publice. De 
Jacine, dela ce om cu constiin- 

să cerem o satisfacțiune f O 
rachetă severă și aplicarea unor 
lancțiuni exemplare.
’ Căci întâmplarea nu e izolata. 
Se pot cita și alte cazuri, în afara 
fe puținele într’adevar fericite 
li consolatoare. Bunele intenții, 
încăpute pe mâna gospodarilor 
improvizați și puși pe procopsea- 
A au fost întoarse în derâdere. 
Coloniile școlare au devenit loc 
ie supliciu și de masacru al co
piilor. Inițiatorii, chiar când au 
pornit la drum, cu cea mai de- 

;interesată și generoasă intenție, 
iau dovedit lipsiți de o pregăti
re și de experiența. Le-am re
comanda, dacă n’ar fi inutil, ex
periențele și realizările din Vie- 
fia, după documente’© d-rului 
francez Gilbert Robin, intitulate 

;«yienne, capitale de l’enfance”. 
.Capitala Austriei, unde există un 
«Uit al copilului, posedă magni
fice instituții de educație și tra
tament al copiilor. Adevărate 
Xótlelo da gospodărie, de eon fort 
;^de înțelegere a tuturor proble

melor ce ating trupul, sufletul, 
sănătatea și educarea copiilor. 
Iar întrucât privește asistenta 
statului, poate ar fi bine ca d. 
director general al serviciului 
sanitar, să trimită pe altcineva 
decât mecanicul și samsarul său 
de vinuri, pentru a vizita înfăp
tuirile în curs, din Suedia, în in
sula numită „a copiilor”, situată 
la nordul arhipelagului Stoc- 
kholm și pe care guvernul sue
dez a consacrat-o în întregime 
coloniilor școlare. Cinci sute de 
hectare, amenaiate cu toate per
fecțiunile coniortului modern, 
sânt uestinate să adăpostească 
10.000 co^ii, încadrafi într’un per 
sonal de 250 medici, infirmieri ș: 
supraveghietori, bine înțeles puși 
sub altă conducere decât a unui 
mecanic, întrucât Suedia nefiind 
o tară viticolă, directorul servi
ciu Lui sanitar respectiv, nu e pu 
în teribilul conflict de conștiin- 
ral și acel al podgoriilor pro- 
tă să aleagă între interesul gene- 
prii.

Cesar Petrescu
■www

Un început bun
Am mai scris aci, despre cere

rea funcționarilor comerciali șt 
particulari de-a se respecta legea 
repaosului duminical. Am arătat 
atunci cum hotărârile ministerului 
muncii sunt inaplicabile mai ales 
in provincie, unde poliția — care 
trebue să controleze aplicarea le
gii — dm ordinul politici am lor în 
chide ochii in fața abuzului și nu 
ia nici o măsura de îndreptare.

La ultimul congres al funcționa
rilor comerciali — congresul din 

Galați — chestiunea a fost pusă 
cu mai multă stăruință decât ori
când.

Ministerul muncii a publicat eri 
o decizie, prin care se fixează ora- 
riul de vara la bănci. Este un înce
pui — și încă un începui bun.

Decizia dă libertate băndtor 
să-și fixeze orariul între orele ? și 
t?, dar nu pot depăși în mei un 
caz aceste ore, socotite ca ore li
mite.

Ore suplimentare nu se pot lu
cra decât cu autorizația specială 
a ministerului, iar această autori
zație nu se va da decât în cazun 
precise, pentru lucrări urgente ae 
bilanț, etc.

Sperăm că aceste autorizații spe 
ciale se vor da cu toată sgârcema. 
necesară și că decizia ministerului, 
se na aplica cu strășnicie.

Decât, pe calea aceasta ministe
rul nu trebue să se oprească ac*.. 
Dacă s’a reglementat orariul func
ționarilor particulari din bănci, sa 
se reglementeze și orariul celor din 
întreprinderi industriale.

Și, în acelaș timp, șă se ia toate 
măsurile de proteguire și pentru 
funcționarii comerciali, care lu
crează în magazine.

Ministerul trebue să întreprindă 
o luptă hotărâtă împotriva politi- 
danllor, care — pentru nevoi 
leciorale — îi ajută pe negustori 
în opera de înfrângere a legii o- 
dihnei duminicale. Dacă nu are 
concursul aparatului polițienesc, 
ministerul trebue sa recurgă ta 
concursul Camerelor de Comerț, 
care are și puterea și datoria oe 
a-i chema pe comerdanți la res
pectul legii.

Lucullus

IN FAȚA OBSTACOLULUI 
de ANDRE TARDIEU

ticei interne asupra relațiunilor ex 
terne și alta a relațiunilor externe 
asupra politicei interne. Și în ori. 
ce stat:— fie el cât de mare și pu
ternic —adesea guvernele recurg 
la succesele externe pentru conso
lidarea situației lor interne. Par
tide politice duc campanii electo
rale pe anumite chestiuni de poli
tică externă. Relațunile economice 
cu schimbul de produse diferit», 
relațiunile intelectuale și sociale 
din zi în zi tot mai intense, acest 
fenomen de solidaritate unversaM 
care nu mai e de mult o aspirați», 
ci a devenit o lege materială, face 
astăzi să nu se mai poată vorbi 
de o suveranitate și independența 
absolută a statelor.

Importanța din ce în ce 
cândă ce o are America tn politica 
mondială este de netăgăduit. Poli
tica ce a dus față de Europa și mai 
ales rezervele ee ți le-a manifestat 
dela cracarea Ligii Națiunilor, î» 
mre vedea la înceDnt ws M. d®

... 4 Iulie. Mare sărbătoare. Dra
pele americane și franceze împo
dobesc orașul. Parisul își risipește 
din belșug entuziasmul. Mă întreb 
ce poate fi. înclin să cred că s’a 
încheiat tratatul de pace perpetuă 
între marile două republici, deși 
îl știam încă în discuții în ajun.

— O aniversare 1 Independența 
americană; 152 de ani. Poporul 
francez manifestă ca pentru o săr
bătoare națională a lui. Și acestui 
sentimentalism, dincolo de ocean 
în multe rânduri i s’a răspuns cu 
neîncredere, ou rezerve, uneori cu 
ingratitudine.

e.
In timpurile noastre nu mai poa 

te fi vorba de o izolare politică. 
Relațiunile internaționale între in
divizi se multiplică. Popoare® 
»uni întrio start da interdependen
ță constantă și complexă; un eve
niment produs întriun stat are re
percusiuni tn toate celelalte. Exi
stă e reajțHune duhlM; una a poli-

Atâta vreme cât. fie sub for
mula «continuității de guver
nare». fie sub aceea a «liniști
tei transmisiuni a puterilor», 
liberalii nu vor avea asigura
rea că partidul național-țără- 
nesc nu vine la putere «pe dis
trugere». ci că consimte să me
najeze instituțiile economice, 
care alcătuiesc carcasa parti
dului d-lui Vintilă Bratianu. 
tentativele de «manevre» și 
«combinații» pentru împiede
carea sau. măcar, pentru întâr
zierea unui guvern Maniu nu 
vor înceta.

Și totuși. în parte luat, fie
care fruntaș liberal recunoaș
te că actuala criză politică nu 
șe poate rezolva fără național- 
tărăniști.

CONVERTIREA D-LUI VIN- 
TILA BRATIANU

Ultimul convertit la acest 
chip de a considera situația, 
este, după cât se pare, d. Vin 
tilă Bratianu însuși.

In adevăr. Sâmbăta trecută, 
cu« prilejul călătoriei guvernu
lui la parastasul dela Curtea 
de Argeș, s’a petrecut în tre-

BEREZINA
Odată, la un banchet, pe când 

d.. dr. N. Lupu era animatorul 
partidului național-țAi anist fa 
comparat pe d. luliu Maniu cu 
generalul Kutusoff acel faimos 
comandant al armatelor rusești 
în lupta contra invaziei lui Na
poleon.

Am citit nu odată romanul lui 
Leon Tolstoi „Răsboiu și Pace” 
iar eroii romanului istoric al 
campaniei franceze în Rusia, 
mi-au devenit familiari, trăiam 
cu ei, la fiecare lectură, măreața 
epopee. Mărturisesc o simpatie 
nealterată pentru generalul care 
opunea geniului vijelios al lui 
Napoleon, înțelepciunea pămân
tului. Neputând rezista puhoiu
lui de energie ce invada stepa 
rusească, Kutusoff se ralia cu na. 
tura, lăsa forța omenească a nă
vălitorului să se lupte cu imen
sitatea covârșitoare a firii. Pe 
când ceilalți strategi ruși dumi
cau planuri de rezistență, combi
nau mișcări tactice, -Kutusoff a. 
țipea cu gândul dus departe 
pană la marginele Uralului, iar 
când trebuia să hotărască asu
pra planurilor de luptă, răspun
dea impasibil ca și întinderile 
vaste ale stepei s „ne retragem”. 
Puhoiul armatei năvălitoare îna
inta, dar bucuriei amețitoare a 
primelor zile de facilă victorie, 
urmă îngrijorarea, prefață de
primantă a fricii. î?i după Moscova 
cu spectaculosul incendiului, Na
poleon luă formula lui« Kutusoff: 
„ne retragem”. Atunci bătrânul 
general tresări ca și când i-ar fi 
dat o energică poruncă duhul 
pământului rusesc. Și pe urmă 
marei armate, pe urma victo
rioasei armate franceze au înce
put să patruleze sotniile de «ca
zaci și haitele de lupi. Liniștit 
Kutusoff aștepta Berezina. Și a- 
colo a fost definitiv distrusă și 
marea armată și prestigiul de le
gendă a Ini Napoleon.

Tactica d-lui luliu Maniu a 
fost atunci admirabil definită 
prin comparație cu generalul 
Kutusoff. 

Contribuții la re ațiila franco-americanB

nul ministerial o scenă intere
santă, care nu a scăpat nimă
nui șî care a dat loc la felurite 
comentarii.

«E vorba despre lunga con
vorbire— în două reprize — 
pe care d. Vintilă Brătianu a 
avut-o cu & I. Mitilineu, mem
bru «marcant» al partidului 
popor ului. Joși ministru de ex
terne în ultimul cabinet Ave- 
rescu.

Evident, convorbirea a avut 
un fond exclusiv politic. Mai 
multe decât atâta : s’a mărgi
nit la un singur subiect, la 
variile soluții ale problemei 
de succesiune.

— Sunt obosit ! a spus primul 
ministru- Si partidul meu e obo
sit. Avem nevoie de opoziție. La 
toamnă sau eel mai târziu, n Ia
nuarie, tebuie să ne retragem. 
Cine e să rte ia locul î Fără na 
țional-țărăniști, nu se poate alcă
tui viitorul guvern. Iar cu ei, sin
guri, nici atâta. De ce nu încearcă 
d. general Averescu o apropiere 
de d. luliu Mantii 1

De altfel, nu credem să gre
șim, afirmând că aceasta nu 
este prima «încercare, pe care o 
fac liberalii pentru a... domoli

P'p arte de noi gândul de glu
mă și nu vom compara pe bietui 
fanatic, «prizonier al unei amăgi
toare himere, pe d. Vintilă Bru- 
tianu cu Napoleon invadând, 
violentând, cu geniu și am
ploare, stepa imensei populari
tăți național-țărăniste, dar teri
bila tenacitate a unei politiei e- 
eonomiee temerare și absurde,

9

dusa cu o perzisienfă, cu o vo
ință de afirmare uimitoare, o pu
tem compara eu marea campa
nie a dezastruoasei epopei. Du
pă zece ani de înaintare sub 
steagurile fâlfâitoare ale princi
piului „prin noi înșine”, a. Vin
tilă Brătianu cunoaște toată dra
ma Unei precipitate retrageri 
sub netndurata biciuire a revan
șei finanței. .internaționale pe 
care a înfruntat-o, ne mărturi
sim admirația, cu toată bravura 
inconștienții. Sesiunea extraor
dinară a parlamentului este doar 
Berezina politicei d-lui Vintilă* »

conjurație contra intereselor ei 
par a se fi schimbat mult. Și Eu
ropa atât de frământată are b»- 
voe și de alt sprijin decât cel fi
nanciar. O colaborare activă a 
Statelor-Unite în politica europea
na este și va rămâne multă vrem«, 
poate singura garanție serioasa 
contra războiului.

In vremea unei dorinți generai» 
de pace, cu comisii de dezarma«», 
cu acorduri de amiciție limitată și 
pe termen, nu lipsesc nici contra
bande de munițiuni nici industrii 
ce creiază pe întrecere avioane, va
se de razboiu și diferite gaze. Pe 
lângă armament modern, destul 
material omenesc pregătit sub 
tiehete sportive ori sub masca unei 
poliții numeroase, gata revendică
rilor ori revanșei. Garanțiile Ge
nevei continuă să rămână speranțe 
pentru viitor. Lipsa unor sancțiu
ni imediate și practice, gata să teu 
piedice orice încercare armată, a 
împins statele spre noui alianțe 
(fie ele chiar defensive) spre noul 
grupări cu interese comune de a- 
pirat, spre un nou echilibru, ba
rat pe încrederea și stabilitatea a- 
eelorași diplomații de odinioară. 
Am visat tn ultimii ani, cum a- 
ceastt goană după noui alianțe « 
dus la hasMqri. state amice tn- 
író ele.

pe național-fărăniști prin «în
cadrări» asigurătoare. în vede
rea viitorului guvern.

SUGESTIA A PRINS ?
Se pare însă că sugestia d-lui 

Vintilă Brătianu a prins, ți că a- 
verescami au ți încercat o apro
piere de național-țărăniști.

Presupunem chiar» cu
noscând) felul de a gândi 
al d-lui general Averescu» 
că d. luhu ftftaniu a primit 
o propunere fermă de fu
ziune.

Presupunem însă în acelaț 
timp, că național-țărăniștii nu se 
vor grăbi să accepte discutarea 
ei, și aceasta din două motive.

In prtmul rând, fiindcă d. lu
liu Maniu nu este un partizan al 
unei asemeea fuziuni, care nu i-a 
fost acum pentru prima oară pro
pusă.

In al doilea rând» fiind
că național-țărăniștii sunt 
astăzi în curs de trata
tive, pentru o altă combi
nație, a cărei realizare ar 
putea determina grăbi
rea rezolvării crizei loli- 
toce interne.

Lynx

Brătianu, și totuș în loc să apară 
armata lui Kulusoff, nimic na 
se mișcă; liniștit omul lui «piiu 
noi înșine” își poate mistui în- 
irângerea.

Imagmați-vă ce-ar fi fost șe
dințele parlamentului sub nemi
loasa și continua execuție a na- 
țiunal-țărăniștilor. Ve rând, ore 
întregi, d-nirfuiiu Maniu, L Mi- 
halache, VaidaVoevod, Virgil 
iUaugearu, Mihai Fopovici, Gri- 
gore Iunian, Ed. Mirto, ele., ana
lizând condițiile împrumutului, 
făcând istoricul politicei econo
mice falite, abandonarea în con
diții dezastruoase a nefastului 
principiu, „prin noi înșine”. Șa 
răspunsurile încurcate ale d-lui 
Vintilă Brătianu cu explicații 
prelungi, fără linie logică, ape
lurile la patriotism alternând cu 
afurisirile, toata postura drama
tică a unui voluntar înfrânt și 
umilit sub revanșa neîndurată a 
celor ce au profetizat dezastrul • 
Iar intri un colț, pitulat, vrând 
să se facă mic, in vizibil, Victor 
Găinațatos (zis și Antonescu) gâ
fâind cu teamă așteptând sa 
treacă furtuna, să se poată stre
cura neflocăit.

Numai citind „Turtucaia eco
nomica” a d-lui Virgil Mad- 
gearu îți poți da seama ce mo
ment tactic, ce împrejurări for
midabile se oferă național-țară- 
niștilor când d. Vintilă Brătianu 
înfrânt, cu toate principiile a. 
bandonate în retragere, trece 
simbolica Berezina.

Fiecare din conducătorii par
tidului națio nai-țărănist să aibă 
tăria de a face o examinare «a 
situației și să măsoare ce servi
ciu imens fac în aceste zile d-lui 
Vintilă Bratianu.

In ceasul hotărîtor, convențiile 
vor fi votate prin aclamații, ni
meni nu va turbura trecerea Be- 
rezinei.

Kutusoff șarja la Berezina, cu 
sotniile de cazaci marea armată 
a lui Napoleon 1

Pamfil Șeicaru
<■

In vederea acestei păci interna
ționale a intervenit proectul de pa
ce perpetuă intre f ranța și Ame
rica. S a împlinit un an de discujn 
angajate între guvernele ceiv* 
două republici. Dela ideia unui 
pact bilateral propus de Briand s a 
ajuns la proectul Kellog multilate
ral. Se cunosc dificultățile și întor
sătura ce o luaseră tratativele în 
primăvară. Când ambele proecte 
fură trimise celorlalte mari puteri 
— deși Franța fusese cea dintâi cu 
ideia unei păci perpetue, — toată 
lumea vedea în ea singura piedică 
de ase ajunge la încheerea trata
tului.

Cât de justificate au fost obiec- 
țiunile franceze, se vede azi când 
guvernul american prin ultimi iui 
nota trimisă la Paris, a acceptat 
să continue tratativele pe baza 
textului primit al proectnlui 
Briand. Rezervele engleze contri
bui să accelereze deslegara ace
stei probleme.

Cooperarea franco-amerieană 
poate însemna o nouă fază tn re
zolvarea diferendelor dintre po
poare, înlocuind „ultima rstio r»- 
gum” prin arme economice» finan
ciare și morale. Realizarea practi
că a acestei cooperări întârzie c*t 
timp nu se vor înțelege dificultă
țile ce-i start In cale, Ca să poa^

Distinsul meu confrate C. I. 
Codarcea îmi salută cele câteva 
grăbite însemnări asupra «țran- 
silvanismului», cu entuziasm. 
Este de acord că o cultură tran
silvană, formulată cu sensuri ne
statornice și variate de scriitorii 
minoritari, este neexistentă în 
țara Carpaților.

In adevăr, «transilvanismul» 
nu este o realitate pipăită, ci o 
abstracție, răsărită pe ruinele 
monarhiei habsburgice. Nicăeri 
nu veți vedea «cultura transilva
nă» în Ardeal, veți distinge însă 
cultura românească, maghiară 
sau săsească.

După cum nu există animale, 
pentrucă această noțiune e o ab
stracțiune a minții noastre, în 
realitate existând numai capre, 
miei etc.

Descindeți pe tărâmurile tran
silvane, ca să verificați adevărul 
lui Alexander von Humboldt 
stors din călătoriile făcute în re
giunile aequinocțiale : «Influen
țele climei și ale tuturor celor
lalte împrejurări exterioare sunt 
momente disparente față cu ac
țiunea caracterului rasei».

Este, foarte semnificativ că 
scriitorii minoritari, câud vor să 
exemplifice spiritul transilvan, 
care ar fi comun celor trei națio
nalități ce viețuiesc alături în 
Ardeal, nu ne citează nume de 
scriitori ardeleni, ca de-o pildă 
Lucian Bla^a, Gheorghe Coșbuc. 
Octavian Goga, A. Cotruș, așa 
cum ar fi mai logic și mai expre
siv ci ne flutură pe dinantr» o- 
chilor silueta d-lui luliu Maniu, 
care politicește poate însemnat 
foarte mult, dar culturalicește nu 
se valorifică * decât în ordinea 
morală a acțiunii sale.

In cele ,mai mărunte lucruri 
veți putea distinge în Ardeal pe 
cetea specifică a spiritului ro
mânesc. Recitiți, deopildă, lumi
noasele rânduri ale celei mai ex
presive personalități a Ardealu
lui de ieri și de azi, rândurile 
d-lui JLucjan Blaga; ca să în|e- 
legețl că «transilvanismul» esie 
o construcție hibridă.

«Drumurile ardelene duc prin 
sate, unde în nemijlocită apro
piere găsești două concepții 
arhitectonice cu totul diferite : 
româneasca și săsească. Stră'«’- 
chiio, masivele sate săsești și au 
•todUki — cel puțin așa pare. — 
foart» mult locul unde aveau să 
he clădite ; dm felul cum zac în
desate între linii imaginare se 
desprinde impresia do calcul.

Satele românești sunt așezate 
eu mult mai întâmplător. Sașii, 
vechi colniști, neam de o dârză, 
statornică și înceată voință, și-au 
ales rațional pământul unde a- 
veau ză-și ridice casele și să-și 
sape mormintele, ei au gustat 
precauți apa, au cântărit lumina 
și au măsurat cu grija grosimea 
humei, s’au ferit de înălțimi ac
cidentate și au încercat direcția 
vânturilor.

Rostul acesta chibzuit și l’au 
Eăstrat satele săsești, până aztăzi. 

le n’au crescut întâmplător, cu 
entuziasm stângaciu, din peisaj, 
ca cele românești, ele au fo zt 
aduse parcă în acest peisaj ar
delean gata de aiurea — prin 
văzduh sau pe altă cale dintr’o 
țară unde sărăcia solului i-a în
vățat pe oameni să lupte cu oa- 
tura, să muncească cu minte și 
mai ales cu geometrică statorni
cie.

Satele românești înălțate ver
tiginos pe o muche zau împră
știate într’o vale cu tprmele, s’au 
născut parcă din inspirația ca- 
firicioasa a naturii însăși în mij- 
ocul căreia zac.

Casele săsești stau una lângă 
alta, formând un singur mare 

tă înțelege, cele două națiuni tre
buie să se cunoască. Se știe că po
porul american ignorează aproape 
tot ce e european ; francezul e 
proverbial prin ignoranța geogra
fică și istorică a altor popoare.

Pentru a explica aceste dificul
tăți d. Tardieu a publicat volumut 
intitulat : „In fața obstacolului" 
(Amerca și noijt

•
André Tardieu era cel mai indi

cat să trateze această problemă. 
Omul politic de o importanță re
marcabilă în actualul guvern, au
tor a mai mult de zece volume, 
profesorul de istorie modernă, di
plomatul, gazetarul dinaintea răs- 
boiului, trimis ca lnalt-Comisar în 
Statele-Unite în 1917, cunoaște mai 
bine ca oricine America.

Pregătirea îndelungată ca diplo
mat, secretar la președinția consi
liului sub Waldeck-Rousseau, co
laboratorul delà Figaro și Petit-Pa 
risien, autorul rubricei ; „Propos 

diplomatiques” tn 1904 la „Le 
Temps”, unde i se încredințează 
începând cu 1905 direcția politicei 
externe până la declararea răz
boiului, — pe care-1 anunțase cu 
o prevedere uimitoare ; — însărci- 
■at de Clemenceau să redacteze a- 
uurnite clauze în timpul tratative
lor d«> pace privitoare la Aisacrn-

de SEVER STOICA

zid către stradă, severe, cu fe
restre înalte cari nu îngăduie, 
priviri din afară, pe frontispi
ciu — convențional câte o maxi
mă biblica ; comuna săsească • 
o colectivitate rațională de oa> 
meni închiși, fiecare purtând p« 
frunte imperativul categoric.

Casele românești sunt mai li
bere laolaltă, ele se izolează prin 
grădini, au pridvoare în jur, și 
ferestruici așa de joase că poți 

(Continuare în pag, H-a)

LIDRAmi 
$1 CODUL PENAI

Mărturisesc că dacă aș fi ia vâr
sta la care să-mi aleg o îndeletnti 
cire în viață, maș face tibrar...

Este cea mai comodă proțe- 
siune.

Mai întaiu, pentrucă îți oferă 
toate posibilitățile. In adevăr da* 
că te faci farmacist, trebue să vin
zi doftorii. aDcă te faci cizmar, 
trebue să cârpești sau să faci ghe
te. Dacă te faci cafegiu, trebue sM 
fabrici cafele. Nimeni na văzut 
până acum un cafegiu vânzând 
măsline, un cizmar vânzând cafea 
și un spițer vânzând pantofi de 
dama...

Ei bine, dacă te faci librar poți 
vinde orice. Once — în afară cm 
cărți. Poți vinde geamantane, și
returi de ghete, tablouri mai mult 
sau mai puțin de arta, rouge cm 
buze, jucării — și orice îți mat 
trăsnește prin cap. Librăriile — in 
Capitalii, ca și în provincie — civ 
prind ce c mai variate lucruri.

In al doilea rând, pentru orice 
alt negoț ți-se cere un capital ini
țial. Pentru librărie, nu. Închirieze 
un local. 'Le duci la toate editurile. 
Ți-se dau cărți — „în cont”. Popu^ 
Iezi rafturile, ^inzi cărțile. Nu pl& 
Iești editorilor. Ci, cu banii reait- 

\zați, cumperi șirete de ghete, cra
ma cavaler și alte lucruri de primă 
necesitate.

Comerțul merge așa, la nesfâr
șit. Sau la fahment. Și într’un caz 

în celalt, editorul rămâne cer 
păcălit.

Dacă editurile nu mat tipăresc 
astăzi decât atât de puțin ; dacă 
revistele literare mor din lipsă de 
fonduri; — aceasta se dutorește, in 
bună parte, necinstei librarilor și 
depozitarilor de ziare

Sunt revste, care au de încasat 
sute de mii de lei. Sunt edituri, 
care au de încasat milioane. Nici 
unele, nici celelalte nu pot să-și 
caseze sumele ce li-se datoresc. în
tâi u, pentrucă librarii și cliioșcarti 
debitori au dat în cea ma» mare 
parte faliment — fiindcă un fatt- 
tnent rentabil este idealul oricărui 
brav librar. Apoi, pentrucă sumete 
ele încasat sunt răspândite în su
me mărunte, în diverse orașe, a 
căror urmărire judecătorească este 
cu neputință. Cum sa suporți chel- 
tuehle de urmărire pentru o sumă 
de cel mult zece mii lei, în cutare 
orășel de provincie— când numai 
deplasarea avocatului la cele două, 
trei termene de judecată ar costa 
mai mult decât suma datorată.

lată dece, am aplaudat cu entu- 
siasrn hotărârea comisiei legislati
ve a Camerei de-a introduce trt 
noul cod penal cele mai aspre 
sancțiuni împotriva abuzului ae 
încredere comis de librarul sau 
chioșcarul de ziare care, primind 
tipăritura, o vinde și nu restilue 
editorului suma ce i-se cuvine.

In criza cărții de astăzi inovația 
dm codul penai va însemna o în
dreptare.

Tudor-Teodorescu-Braniște

Lorena și regiunea Sarre, om 
realizări pozitive, de cultură, dp> 

meditațiune, cu însușiri esențiale 
de a guverna, este o rezervă de 
mâine a Franței.

e
In fața obstacolului, este un mi< 

nunat rezumat istoric al celor două 
popoare ; lucrarea servește de o 
potrivă de bine francezilor și a- 
mericanilor să se cunoască, să se 
înțeleagă.

Nimic mai deosebit ca originile 
și formarea celor două națiuni.

Una creiată printr’o lungă aglo
merație de celule sedentare și dela 
începutul istoriei ei, așezată în râs 
pântia invaziilor barbare, a tre

buit să lupte, să se apere ca să se 
menție.

Cealaltă formată mult mai târ
ziu dintr’un amestec de națiuni p» 
o întindere de pământ nelimitată» 
necunoscând nici un pericol din 
afara.

Poporul francez legat ae pă
mânt prin atâtea generații, prin 
tradiții, și-a creiat frontiere pentru 
apărarea cărora a suferit și sa 
sacrificat în multe rânduri. Pen
tru el cuvântul patrie și frontiera 
este noțiune aproape mistică. Du
pă invaziile barbare, pericolul en» 
glez și german.
(Sfârșitul în. numărul ytitorR



CURENTUL

7900 cezuri de Tuberculoză numai la București in decursul anului 1929 
Pela Tuse la Tuberculoaft numai un pas. Acțiunea sterilizantA a Bromolor 

mulul ți a Sulfo-Galo calat ului de Potasslu.
Gripele cu tot cortegiul lor de 

pituraiuri și tuse oricât de ușoa
re par în aparență, sunt sursa li
nei adevărate infecținni micro- 
biene, atacând mucoasa traheo- 
bronșică, producând o iritație a 
aparatului respirator.

O TUSE, O RĂCEALĂ NEÎN
GRIJITĂ IMEDIAT, predispune 
la o debilitate a pieptului și la 
ravagiile BACCILULUI LUI 
KOCH, ADICĂ LA TUBER
CULOZĂ.

De aceea vă recomand în mod 
hotărît, ca să curmați imediat 
răul din rădăcină. In vaita mea 
experiență medicală am prescris

și recomandat bolnavilor mei, 
cari tușesc, SIROPUL PECTO
RAL „ALDA”. Nici odaia n’am 
obținui succes imediai precum 
am obținut cu Siropul Aida, pre
parata cunoscutului farmacist- 
chimist Const. Chihăescu, Bucu
rești, grafie fericitei și inspiratei 
sale compozitiuni cu bază de 
Pulmonaria off. Thyokol Bromo- 
form Aconit. Beladona și faimo
sul Biodur de Codeina.

Acțiunea hyperenergică a Si
ropului Aida, este extraordinară. 
Tușea sau bronșita dispar după 
24 ore.

In cazurile cele mai disperate,

în începuturile; 'de tuberculoză, 
tn catarurile bronșitale, în astmă, 
în,’ efisem, în tortqranta tuse mă- 
gărească, în laringite și farin- 
gite, SIROPUL Aț.DA aduce cele 
mai eficace rezultate.

SIROPUL ALDA, supranumit 
cu drept cuvânt Salvatorul pla- 
mâților, calmează și vindecă tu
șea, regenerează țesuturile atin
se, activează fagocitosa sporind 
mijloacele de apărare ale piep
tului slăbit.

De vânzere 
drogheriile din

DOCTOR ICS.
la farmaciile și 
toată țara.

Borviz T
Hibriditatea 

transilvanismulúi

Domnitorul. 
Tuturor Borvizelor
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I ai AA Ut" Undelemn LtSI “tH1 pentru salate
I oi Ă7 IWrn Unde'emn
LCI pentru malonesă

Undelemn 
Duval Frères 
Undelemn 

Sasso
Undelemn
_ Puget

Lei 90 “
Lei 122“ 
Lei 137“ ....

48* Wl“ 
ai 9fl to. Orei turcesc 

■CI fcV Bob Mar« 
m* 99 Ktrr. Ore» Glose

BrIHantei 33 m săpun Iev®
Macaroane veritabile italiene

Când plecați la băi
Aprovizîonați-vă înainte de plecare 

cu articole de băcănie fine și eftine 
precum;

Zahăr cari 5 Kg. Rom. Lei 174 
Zahăr tos cristal 
Unidalemn Sasso 'h

1

O

încercași Vinurile noastre spe
cialități proprii din Valea Meilor 

Rlesling Kgr. Lei 34 
Braghină „ „ 36

gl toate articolele do Coloniale 
•o vinde mal eftin ca ori unde

LA MAGAZINUL
de Coloniale șl Delicatese

M. CHIRIACESCll 
S. PETRESCU

{ Strada Caroi 23
colt cu St<*. Soarelui Tel. 47|40

UBL0UR1
Splendide pictate de maeștri 
români cu reputație, găsiți ma’ 
eftin ca ori unde, eu prețuri 
ocazionale, la singura sursa 
colecție bogată, vizibil zilnic 
numai între 2—4.
Duminica—Sărbători toată rina 

3, Strada Turturele, 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16, Stația 
Taham

Citiți zilnic „Rampa**

CARNETUL ZILEI
Repertoriul teatrelor maghiare O solnflunc pentru Bacalaureat

19

1
5

1
99

99

99
MAI

33
120
105
510
82

Untdelemn Garner
Untdelemn Gamer 
Cafea RIO I

MURE DE
Diferite Sardele fără oase, orezuri 

fine, Macaroane italiene veriiabVe. Ca-* 
fele, Ciooolate, Ape m nerale, băuturi și 
toate articolele de coloniale de calitate 
superioară și eftine la magazinul

Frații STAVROPOL
Str. Șepcari No. 14 

telefon 23[50

»BA ÎNDOIALA 1 
h NCAlTAMNTM
I 5CHUL
I ÜTE CEA MAIf TDAIMÇÂ M l

— Urmare din pagina I.a — 

vedea totul înăuntru, casele for
mează grupuri, fără simetrii — 
ca țăranii când se duc în dezor
dine la înmormântare sau la o 
nuntă. Comuna românească e o 
colectivitate instinctivă de oa
meni deschiși, iubitori de pito
rescul veții. Casele săsești, deși 
bogate, sunt reduse la util, casele 
românești deși în majoritate să
race, au mult inutil în alcătuirea 
lor, dovadă numai pridvorul cu 
coloâne, Care le înconjură de obi- 
ceiu. Se trădează în acest inutil 
al caselor românești un simț ar
tistic, de care e foarte departe 
casa săsească, care are la temelie 
mai mult o concepție etică decât 
estetică despre rosturile vieții. 
Sașii sunt ingineri născuți, ei im
pun naturii ordinea din sufletul 
lor, ei își aliniază casele cași 
idei în luptă cu tainele încon
jurătoare.

Românul se adaptează la na
tură cu superstiții — și e în ma
re măsură fatalist cu încredere 
în imprevizibilul timpului și în 
orânduielile lumii exterioare.

Pentru viața săsească geome
tria e esențială, pentru Român o 
podoabă periferială, fără pri
mejdii”.

Sașii cași maghiarii, deși tră- 
esc de veacuri pe meleagurile 
transilvane, s’au păstrat streini 
de peisagiul Ardealului.

De aceea în orașele săsești san 
maghiare. Ardeleanul cu ochiul 
crescut în stilul estetic al sate
lor românești, se simte svârlit în
tr’o lume streină. Poate fi atunci 
de mirare că «Românul din ve
chiul Regat vede în orașele Tran
silvaniei, numai și numai ceva 
străin».

De sigur, nu. Dar problema 
comportă încă analize.,

Sever Stoica

?1
xox

Un învățător din Prr have, 
băfut pe moarto denișle 

săteni
•5MABDAN

Predau reprezentanta 
generală

pentru noutăți senzaționale cos
metice din Paris pentru orașele 
București, Cernăuți, Chișinău, 
Timișoara. Oferte sub „Existența 
A 618” transmite Rudolf Mosse 
S. A. București, Calea Victoriei 
No. 31.

Adunarea asociației 
improprletârlfllor urbani 

din Ploești
PLOEȘTI, 26. — Asociația îm-1 biția măruntă a unora, <Je a băga 

i . secția I bețe în roate — actualei condu
ise 

se

©roprietăriților urbani secția bețe în roate <__________
Ploești, își convocase membrii în ceri, crezând că astfel aceștia 
adunare generala, în scopul ca în | vor demite, iar în locul lor,
afară de discutarea chestiunii cu 
privire la împroprietărire, să >se 
proceadă și la alegerea unui nou 
comitet, mandatul celui vechiu 
expirându-se

Neîntrunindu-se însă numărul 
necesar de membri cerut de sta
tute pentru a conferi un caracter 
legal adunării în urma mai mul
tor propuneri, adunarea s’a tran
sformat într’o consfătuire, ur
mând ca cea legală să se țină 
Duminică 29 cor. cu orice număr 
de membri.

Consfătuirea a fo^t prezidată 
de d. Gogu Tomescu avocat, pre
ședintele asociației.

ACUZAȚII ADUSE CONDU
CERII

D. TOPCIU, luând primul cu
vântul a acuzat conducerea aso
ciației de oarecari conduite pe 
cari d-sa, le-a găsit în discordan
ță cu prevederile statutelor a- 
sbciației.

D. TH. VASILESCU a susrinut 
punctul de vedere al d-lui Top
ciu.
RĂSPUNSUL PREZIDENTULUI

D. GOGU TOMESCU, în re
plică a faicut un amplu istoric al 
asociației, arătând obstacolele în
tâmpinate în calea înfăptuirii i- 
dealului asociației și munca de- 
{>usă atât de d-sa cât și de cei- 
alți membri din comitet pentru 
realizarea cât mai urgentă a a- 
cestui ideal.

Trecând apoi la discuția punc
telor de acuzare aduse de d. 
Topciu, d-sa a evidențiat ridicu- 
lul rechizitoriului d-lui Topciu 

și relevând adevărata cauză a 
acestor atacuri, cari — spune 
4-sa — nu sunt altele decât «a-

vor instala ei.
D. TOPCIU, voind din nou 

ia. cuvântul este împedicat 
asistenta de a vorbi.

O COMISIE DE ANCHETA
In urma propunerii d-lor Flo- 

tescu, muncitor, Eugen Ionescu, 
ziarist, și a stăruințelor d-lui Tö
mésen de a se clasifica cât mai 
limpede posibil situația s’a ales 
din sânul adunării, o comisiune 
de 9 care împreună cu cenzorii 
să verifice toată gestiunea aso
ciației, și în urma raportului a- 
cestei comisii să ae aplice sanc
țiuni fie vinovaților fie calom
niatorilor.
GLASUL DEMOBILIZAȚILOR

D. CAPITAN CHITULESCT 
în numele foștilor combatanți a 
apelat la foștii săi camarazi să 
fie tot atât de uniți astăzi ca și 
eri pe fronturile de luptă, lăsând 
la o parte luptele pentru ocupa
rea conducerii asociației care nu 
trebue să treacă măcar prin gân
dul cuiva că ar putea servi de 
trambulină politică.
CUVÂNTUL MICILOR INDUS

TRIAȘI
D. IONICA CRISTESCU, pre

ședintele Uniunei micilor indus
triași și meseriași, în numele a- 
celora pe cari îi patronează, a 
rugat pe toți cei prezenți să se 
desbrace de haina ambițiilor re- 
volnice, cari alcătuesc întotdea
una și oricând, fermentul de di- 
soluție al societăților omenești.

La orele 12, d. președinte a de
clarat adunarea închisă.

Titus Mihăescu
i r. kwXOX-

sa 
de

PLOEȘTI, 26. — Alaltăeri 
seară învățătorul Marin Oancea 
din corn. Atârnați, însoțit de în
vățătorul Nițulescu din com. Bol
dești, trecând prin fața prăvăliei 
Drăgoi din Scăeni, a fost oprit 
de un văr al cârciumarului anume 
Ion Drăgoi de meserie lăcătuș 
mecanic.

Sub pretext că învățătorul ar 
trăi cu fosta nevastă a lui, Ion 
Drăgoi u însoțit de alți derbedei 
cari se aflau în cârciumă beți, au 
tăbărât asupra lui, lovindu-1 cu o 
sălbăticie ne mai pomenită.

Văzând că învățătorul nu mai 
dă semne de viață sălbatecii agre
sori, l’au târât în șanțul șoselei-

Tovarășul victimei, învățătorul 
Nițulescu, reușind să fugă din 
mâinile bătăușilor, s’a dus în sat 
și anunțând jandarmii, aceștia 
au venit la fața locului, unde au 
găsit pe nefericitul învățător în- 
tr’un lac de sânge, în șanțul șo
selei.

Victima în stare muribundă a 
fost internat lâ spital, iar parche
tul astăzi de dimineață a dispus 
arestarea agresorilor.

--------------------XOX......... ■

Sinuciderea unui percep 
tor din lași

II
puțin prima și ultima) cari au 
constituit cel mai mare succes al. 
Naționalului din Budapesti ? 
Le-a oprit cineva ? (Și în privința 
aceasta ar fi de dorit ca Ministe
rul Artelor1 să dea un comunicat 
de piesele cenzurate, întru căi la 
Budapesta întrun cerc de intelec
tuali ni s’a afirmat ca directorii 
maghiari nu pot juca cele mai 
bune ' piese,, fiindcă... le interzice 
.Ministerul Artelor). Dar nu nu
mai repertoriul Naționalului este 
ostracizat. Să mergem mai de
parte: Din repertoriul Teatrului 
Vígszínház (teatrul de artă al 
Budapestei c ansamblul cel mai 
unitar) s’a ales — în adevăr — 
lucruri bune, cum ar fi „A. tem- 
plon Egore) (Șoarecele de bise
rică) de "Fodor, „Uri Muri’’ (Che
ful holteilor de Móricz Zsigmond, 
„Ser’soarea’’ (Level) de Somer- 
set W. Mangham, însă — și aici 
— lucrări originale iscălite de 
Tfarsany Zsolt, Lengyel, Szenes 
Béla. etc. sau de streini ca Tbsen. 
Dévai. Sherwood. Rurt Gd.tz, ele 
n’au fost ținute în seamă Trecem, 
însă peste proză, și să venim la o- 
peretă, genul pe placul publicu
lui și foarte răspândit în Ardeal.

Tn stagiunea 1927—1922, Bu
dapesta a dat numai S operete o- 
riginale, dintre cari una e mai 
mult un voudeville (Gvurkovics 
Fink) și 8 (opt) operete streine

Ei, bine s’au ales — de teatrele 
maghiare dela noi — operetele 
cele mai eftine, cele mai proasto. 
S’a jucat la noi „Povestea mași- 
nei de scris"’, „AlaiuV* și (într’un 
singur oraș) ..Contesa Eva' din 
operetele originale si „Cuib de 
rândunică”, „Cioc în cioc*’, „Ai 
curai Mary’’ și „Prima noapte”.

Au rămas pe dinafară în schimb 
„Regele TiqanHor”, „Rose-Ma- 
rie’f, „Jes„ȚareviciulP și „Te 
iuibesc !” (Chrislinâ). Plus Con. 
tesa Eva” care nu a, fost jucată de 
cât, într’un singur oraș.

Noi am, văzut teatru maghiar 
la Budapesta. Știu ce însemnează. 
Admițând teoria, scumpă d-lui 
Tanovics că publicul mighiir 
vrea numai repertoriu budap°s- 
tan. îl întrebăm : — Ce fel de 
repertoriu ? Din cel »ftin ?

Deci chiar când d-sa, pledează,, 
cauza repertoriului Rudapesian 
este, compromisă. Fiindcă, ^e aleg 
piesele eftine și ușor de jucat, cu 
un .ansamblu, redus, mediocru și 
fără montări.

Repetăm directorii teatrelor 
maghiare dela noi — daca nu 
fac iredentism, (și nu. pot săi facă 
compromițând liieratua maghiară 
așa după, cum o compromite) — 
fac afaceri, un fel de negoț cu 
sâni goi și cu repertoriu decol
tat.

Tată, partea întâi din răspun
sul nostru ‘d-lui Tanovics în ches
tia repertoriului.

Vom vedea însă d,acă acuzațiile 
ce le aduce d-sa Hfcraturei ma
ghiare din Transilvania sunt in- 
temeiate.

D. lanoyics 'Jeno, directorul 
Teatrului, maghiar din Cluj, sus
ține că teatrele maghiare din Ro
mânia, nu pot trăi de cât adop
tând întru totul repertoriul bu- 
dapestan. Părerea noastră e o- 
pusă aceleia a directorului Iano- 
vics și a întregei prese maghiare. 
Noi susținem că teatrele maghiare 
din România — în ceia ce pri
vește literatura streină — nu tre- 
bue să aștepte până când Buda
pesta reprezintă vrefo lycrare, ci 
luând inițiativa să intre de-a- 
dreptul în tratative eu £ autorii. 
Deci nu spunem că e necesară o 
orientare spre. București, ci peste 
granițe. Noi punem chestiunea —, 
după cum se va vedea qwi jos — 
din punct de vedere intelectual și 
însă-și în interesul cultu rei ma
ghiare. Ni se răspunde însă ghe- 
șeftărește.

Tn primul rând, ,&ă admitem 
punctul de vedere d^d-lui Tjino- 
vics. Foarte bine. Să se joace în 
Ardeal și în Banat-,ca In Buda
pesta. Perfect. Tafă, avem în fața 
noastră statistica stagiunei 1927— 
1922 dela Budapesta. ' :S*an jucat 
acolo 52 de piese la 8 teatre mai 
mari. Din literatura, maghiară 
sau jucat 19 (nouăsprezece) lu
crări oriainale și o âperă în pri
mă audiție (Harrv Tano«). Din 
.acestea : 8 comedii ; 2 piese 5 
drame : 4 operete, și O operă.

Au jucat oare teatrele maghiare 
din România renertoriul națio
nal î Repertoriul serios, reper- 
perforiul literar ei de cultură ?

,9^ vedem :
Din repertoriul, - magmar, din 

lucrările originale maahiare, tea
trele maghiare dela noi au jucat 
numai 7 (șapte) dintre cari, 
operete. (Povestea' mașinei 
scris, Contesa Eva și Alaiul) 
comedii și o dramq.

Din repertori,ul strein (83 
căți) s’au jucat în teatrele 
ghiare din ,România : h ,(pa 
operete ; 3 (trei) drame ; li
tru) farse. ■ *’

Deci teatrele maghiare Tm 
România trebue neapărat să de
pindă de literatura dramatică 
din Budapesta, pentru (ca 1» 
sfârși t' sa a jnngem . la concluzi a 

că din 18 (optsprezece) lucrări, 
numai Ț (șapte) șunt maghiare 
iar restul de 11 (upsprezeeo)- sunt 

'streine. ' ■
Dar ftă, cercetăm mai departe 

repertoriul budapesfan, din care 
teatrele maghiare dela noi se a- 
provizioncaza. Ce formei prezi 
dează la alegerea Repertoriului ? 
Vom răspunde imediat : chilipi
rul. Ce costă eftin, se aduce în 
țară pentru cultura maghiarilor 
indiferent dacă piesele sunt bune 
sau proaste.

De exemplu : de ce s9a ol.es co
media decoltată „A szómba testi 
hălgy’’ nu „Külváros” (Peri
feria) de Frantisek La,nger ? De 
ce din literatura originală ma
ghiară s’au. exclus lucrări de reală 
valoare ca „Lilla” de Csatto K., 
„Bakony’’ de Hegedűs S., „Szi
béria” de Zilahy L., lucrări (cel

j; ...... ... i»

Un cons'rv'tnr de muz eă
la Frașov

irei 
de 

trei

f. ȚARINA

IAȘI, 26. — Aseară la ora 8 
s’a sinucis cu un glonte de re 
volver în tâmplă perceptoral 
Ion Fuțănescu dela percepția 
IH-a.

El delapidase, suma de cinci
sprezece mii lei și neputând-o 
restitui și-a pus capăt zilelor.

------- — xox..........
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Dr. V. Bențe, calea Grivitei 80, 

tel. 30/98; Ana Niculescu, (Far
macia Ortanșa), Bd. Cal. M. Ghica 
41; Gh, Drăguș, calea Victoriei 
142; R. Yasilescu, (Hențiescu), ca
lea Victoriei (vis-a-vis e Poliție) 
14, tel. 18/84; 0. Mironescu, calea 
Raiovei 204. tel. 371/70; Farm. 1. 
Ochs, Piața Amzei 15; V. Barozzi, 
calea Călărașilor 184; E. Belcot, 
B-dul Ferdinand 39; Marius Ste
inberg, ștr. C. A. Rosetti (colț 
Dion isié) 27, tel. 207/65; 1. E. 
Marcovici, calea Văcărești lí, tel. 
38/2; 1. Valeriu, str. 11 Iunie 65, 
tel. 6/59; A. Sotirescu, șos. Ște
fan cel Mare 4; N. 1. Georgian, 
calea Dudești (colț Raion); L)r. 
Al. Iteftmi, «v»l*a Victoriei 82, 
teL 321/09.

BRAȘOV. 26. — Societatea 
culturală «Astra» din Brașov 
e pe cale să înființeze un nou 
așezământ cultural, care e me
nit să înalțe prestigiul artistic 
al acestui oraș cu atâtea tra
diții culturale. Este vorba ca 
la toamnă să se deschidă , un 
Conservator de muz.ică.

Tn scopul acesta au avut loc 
zilele trecute cosFarjiiri între 
’elegatii primăriei.profe 
sorii de muzică din. Brașov și 
membrii comitetului județean 
al «Astrei».

Din fondul primăriei pentru 
ajutorarea propagandei artis
tice s’a pus la dispoziția Con
servatorului care se Va înfiin
ța un ajutor anual de 400.000

reia Teatrul Nafional
Teatrul Național din Buourești 

își reia activitatea îri ziua de 
Miercuri T August a. % data 
deschiderii repetițiilor în vede

rea unei stagiuni.
Stagiunea se va deschide în 

seara de Vineri 31 August a. c. 
cu „Viforul” puternica dramă a 
lui Delavrancea, într’o nouă 
montare.

A doua premieră va fi Sâmbătă 
1 Septembrie, cu piesa „Prințesa 
TurandotP.

In curși lunei Septembrie, Tea
trul Național din București, va 
da un număr de matineuri pen
tru copii, cu teatru de marionete.

Direcțiunea Operii. Române in
tenționează sa monteze în țursul 
vi’toarei stagiuni capodopera re
pertoriului liric modern francez 
opera «Louise» de G. Charpantier.

La teatrul «Michodiere» conti
nuă cu succes seria reprezentaților 
cu ultimă lucrare dramatică a lui 
Edouard Bourdet «Vient de pa- 
raître», " .<

'7

Am urmărit cu atenția deose
bită ce trebue să aibă un dascăl 
pentru această chestiune, toate 
criticile, toate propunerile ce 
s’au făcut pentru îndreptarea u- 
nei dureroase stări de lucruri.

Acum câteva zile, într’un arti
col cu acelaș titlu, semnat de d. 
T. Teodorescu-Braniște, se dis
cuta soluțiunea propusă de un 
anonim cetitor al ziarului, solu- 
țiune bună și mai de mult emisă 
de majoritatea membrilor corpu
lui didactic.

Adunându-se media examenu
lui de bacalaureat cu media din 
cursul anului, numărul celor ad
miși, la aceste examene ar fi mai 
mare și nu ne-ar mai fi dat să 
vedem premianți respinși și sub
mediocri admiși a urma cursuri
le universitare.

Soluța e buna numai pin aceea 
că aplicarea ei va face să creas
că procentul celor admiși la exa
menul de bacalaureat, dar nu
mai atât.

Problema bacalaureatului este 
prea serioasă pentru a ne-o în
chipui rezol vită prin admiterea 
soluțiunei care ar face să crea
scă numărul candidaților la di
plome universitare.

înființat pentru a se face o se
lecție a celor ce absolvesc 
(Doamne, cu câtă îngăduință 
cursul superior al liceelor noa 
stre, nu și-ar ajunge câtiuș de 
puțin scopul dacă s’ar admite a 
se aplica aceiași condamnabil' 
indulgență și la examenul de ad 
mitere în universtate.

S’au cercetat de mulți și în 
toate, felurile cauzele proastelor 
rezultate ale examenului 
calaureat.

Nimeni însă n’a pus 
degetul ne rană. Fra atât 
cesar ! S’au pierdut

de ba-

lei. «Astra» va nune la dispo
ziția noului așezământ un lo
cal corespunzător în edificiul 
teatrului «Astra» închiriat deja 
ministerul cultelor. Tn fruntea 
acestei frumoase initiative stă 
apreciatul nostru folclorist și 
compozitor român d-1 dr. Ti
beriu Brediceanu iar dintre 
profesorii minoritari de muzică 
din Brașov fac parte și cunos- 
ruții compozitori germani d-nii 
Richter și Biekerich. -

Peste câteva zile se va aduce 
la cunoștința publică înființa
rea noului conservator de mu
zica pus sub egida «Astrei», a 
cărui inaugurare va avea loc 
la începutul lunei Octombrie 
anul cureni .

■' 1 ”J

In potriva acestora ministerul 
va trebui să ia măsuri.

Dacă profesorul este suplini
tor, să-1 scoată din învățământ.

Dacă este titular să-1 pună sub 
supraveghere. In cag, dă proas* 
tele rezultate se mențin la 2 san 
3 examene, se va cerceta în ce 
constă vinovăția profesorului și 
dacă se va găsi incapabil, să i se 
acorde un termen de îndreptare 
după care să fie supus unui exa
men.

Să fie scos din învățământ dacă 
nu-și face datoria 1

De proastele rezultate ale exa
menelor de bacalaureat, sunt vi- 
novați în primul rând profesorii; 
Căci, dacă într’o școala oarecare 
sunt numai doi profesori necon 
știincioși, e fatal ca rezultatul) 
examenului să fie acelaș de până 
acum.

E un păcat a spune desch’s 
răul, jșa cum este în realitate. O 

a observaștiu. E o crima însă 
răul și a-1 ascunde.

Spiritul breslei nu 
orbească pe nimeni.

Nenorocirea școalei 
tocmai această lipsă de conștiin
ță a unora din membrii corpn- 
bii didactic, putini la număr e a- 
devărat dar destul de mulți pen
tru a avea la bacalaureat, rezul
tatele triste de până acum.

Grigore Mich. Cotlaru 
Profesor Galați

24 Iulie 1928.

trebue să

de azi este

hotărî^ 
de ne 

cei mai} 
mulți — în cercetări savante în
să fără scop practic.

Am făcut singur cercetări dis
crete. Am întocmit statistici.

Am ajuns la trista concluzie 
că vinovăția est? întreagă n pro
fesorilor cnri nu-șî fac datoria.

înlăturată această cauză, exa
menele de bacalaureat vor da alte 
rezultate, fără a mai fi nevoe de 
adaosul 
nuale.

Pentru 
misiunea 
anul acesta, am întocmit tablouri 
«statistice cari mi-au arătat clar 
slăbiciunea fiecărei școale.

Cercetând atent, am constatat 
că elevii erau slabi la acele o- 
hiecte la cari n’aveau profesori 
sau aveau profesori incapabili 
san lipsiți dft conștiință;

Tn întocmirea acestor tablouri 
văd leacul salvator.

Pe lângă fiecare comisiune să 
funcționeze câte un profesor ob
servator care să fie dator să no
teze răspunsurile candidaților și 
să întocmească tablouri statistice 
dnpă un model anumit, din cari 
să reiasă cari sunt obiectele la 
cari profesorii n’au vrut sau nu 
și-au putut face datoria.

salvator al mediei a-

reznltatle date de co
in care am funcționat

Spectacolele zilei
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TEATRUL NOSTRU: <FLrefta 
?i Pafapon». cu d-nele: Flena Za. 
mora, Anicnța Cârje, Tanța Stan« 
covici, și d-nii: Ghibericon, TI» 
mică, Lascu, Hociung, Armașesctu 
etc.

TEATRUL MICi «Safirul» efl 
d-nii Miști Foiino, Nieulescu Bu« 
zău, d-nele Renee Annie, Anule 
CapuMin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Cioc! 
Cioc ! Cioc !» — ansamblul trupei 
rănnse.

CINEMA SCALA : Revista JSI 
nn te superi că te’njnr” cu Pro< 
topope’^ru. Pizone, Kaner și d-nl 
Sillv Vasiliu.

CINEMA CAPITOL: «Trage* 
dia Reginei Lniza» cu Mady 
Cristian», Charles Vaniel și Hani 
Menendorf.

LIPSCANI: „Steaua tâbarimu 
Ini” cu Ruclnlf Valentino și Mato 
Murrav și ..Un soț parvenit” CU 
Mai Mar Avov.

CINEMA SELECT: «Conteli 
de Pappeuheim», cu Dina Trăita 
VVerner Fulterer, Hans Junkee 
mau și Lidia Poteckina și «Ufi 
Jurnal».

BULEVARD PALACE: „Dra- 
gorte în parașută” cu Karl Dane 
și George K. Arthur și o comedie 
în 2 io.

MARNA : „Să fie lumină” cu 
Con rad Veidt.
CINEMA AURORA: «Faust», cu 
Emil Jannings.

Subvențiile primăriei Cernăuți 
taxa spectacole

Cine sunt beneficiari

Teatrul Mic de vară
Numai până la 1 August se 

mai poate vedea «Satirul» de
licioasa comedie care a avut 
cel mai mare succes al sfagiu- 
nei de vară cu aeeeaș admira
bilă distribuție. Biletele la casa 
Teatrului Mic de vară (grădina 
Marconi), calea Gri viței No. 94

Iar Miercuri, t August pre
miera «Isidor cu trei neveste».

Serbările „Junimei“ delà 
lași

IAȘI, 26. — Vechiul comitet 
al «Junimei» a hotărît să serbe
ze în cadrul unei frumoase so
lemnități semicentenarul ace
stui cerc literar.

In acest scop a sosit la Iași, d. 
lacob Negruzzi„. fostul preșe
dinte al Academiei Române, 
care a luat contact cu d-nii pro
fesori Filipide și Petre Missir, 
în vederea organizării acestei 
serbări. I

CERNĂUȚI, 24. — Se știe că 
în conformitate cu legea taxelor 
pe spectacole, 25 la sută din su
mele rezultate formează un fond 
a cărui menire este de-a contri
bui la intensificarea mișca rei 
culturale și artistice.

Acordarea subvențiilor din a- 
cest fond este lăsată la dispozi
ția unei comisiuni comnusă in 
reprezentantul primăriei, al ad
ministrației financiare, al minis
terului artelor și al ministerului 
de instrucție.

In Cernăuți însă această co
misiune n’a avut dreptul să-și 
9pună cuvântul, deoarece repre
zentantul primăriei — în calita
te de președinte al comisiunei — 
a impus un tablou de subvenții 
alcătuit în biroul primarului o- 
rașului.

Nu numai călcarea evidentă a 
legii este revoltătoare, ci și mo
dul cum au fost distribuite a- 
ce’te subvenții, deoarece prima
rul a găsit de cuviință sa prote
jeze anumite persoane ce fac 
parte din organizația liberală lo
cală.

Astfel s’a acordat revistei li
terare „Junimea” o subvenție de 
100.000 lei. Faptul în sine ar fi 
foarte lăudabil, însă trebuie sa 
amintim că numita revistă își 
organizează o existență quasi- 
nefolositoare mișcarei literare, 
deoarece apare numai arareori 
și în coudițiuni cât se poate de 
slabe. Cum însă, „Junimea Lite
rară” este un organ al liberalilor 
locali și apare în editura ziaru
lui liberal „Glasul Bucovinei”, 
primarul — care este ș unul din
tre conducătorii revistei — s’a 
grăbit a acorda această subven
ție, <îtf’detrimentul altor institu
ții câri se luptă cu nețăr nurii 
de mari greutăți pentru a desfă- 
sufa o pozitivă activitate cultu
rala și artistică.

In timp ce uscata revistă libe
rală' care apare de 3-4 ori pe an 
primește 100.000 lei, societăților 
studențești românești nu Ii s’a 
dat decât câte 12.000 lei, cu toate 
eă acestea din modestele lor pu
teri desfășoară o intensă propa
gandă culturală și naționala în 
întreaga Bucovină.

Astfel societatea academică „Ju
nimea” organizează în toamnă 

imari serbări comemorativ© pentru

sărbătorirea semi-centeparului dl 
existență. Cu acest prilej ridică un 
bust lui D. Onciul, fostul preț* 
dinte al Academiei Române și «I 
„Junimei”. De asemenea editead 
o antologie a editorilor bucovineni 

Totuși primăria nu s’a învred* 
nicit să-i acorde nimic mai mult 
peste suma de 12.000 lei.

SUBVENȚIA TEATRUUTî 
NAȚIONAL

Primăria se arată tot atât de vL 
tregă și cu Teatrul Național, prin 
faptul că a sistat achitarea cot« 
de 600.000 lei ce revine acestei ta 
stituții din fondul taxelor pe Speti 
tacole.

Lesne este de înțeles ce prejudi» 
cii se aduc Teatrului prin aceaatl 
dispoziție luată tocmai acum câdd 
teatrul începe pregătirile pentru o 
nouă stagiune și are nevoie A 
bani spre a face decoruri și cosw» 
ine ; precum și o serie de eveniu» 
le repartiții.

Față de sistemul adoptat cu a> 
cordarea acestor subvenții din fon< 
dul taxelor pe spectacole, membri 
eomisiunii — reprezentantul n» 
nisterului artelor și al administra, 
(iei financiare — au protestat în 
ședința respectivă, dar... nu pol 
face nimic în contra dispozițiun» 
lor luate de primar.

V. Teod.

I' l

Í
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Din dragoste la mozaism
IAȘI, 26. — Cismarul Dimt 

triu din Tătărași îndrăgostii 
du-se de o lucrătoare evreică I 
fugit cu ea la București,

De aici a trimes o scrisoan 
prezumtivilor săi socrii, cerân« 
du-le mâna fetei precum și ho> 
tărîrea ce a luat de a trece Îl 
mozaism.

A cerut deasemeni ca socri 
să-i desemneze rabinul care ll 
execute circumciziunea.

Cazul face senzație, întrucii 
în ultimul timp din dragoste an 
mai loc la, in^
zaisDfc

?

fi

Í
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Controlul Cartelurilor
Cetitorul se va mira, poate, ca 

In momentul de fată, când Par
lamentai se întrunește pentru a 
vota ridicarea plafonului, ne pot 
preocupa chestiuni diferite. E aci 
• simplă aparenta. Căci cercu
rile financiare și economice se 
interesează azi, prea puțin, de 
această inutilă mascaradă. Do
vezi sunt multe.

Bursa, de pildă, sensibilă 1a 
fapte și nu la conferințe alam
bicate șan discursuri umflate, a- 
preciază situația actuală ca de
zastruoasă. Și o manifestă prin 
cursuri de 11.000 lei la acțiunea 
Banca Națională, care ajunsese 
aă coteze acum vre-o lună și ju
mătate 18.000 lei. Scădere, care 
redă atmosfera pieței, E de pri- 
log sa insistăm.

Dezbaterile financiare ale par
lamentului nu vor reuși decât să 
accentueze nota pesimistă Hin ul
timele zile. Asistăm la falimen
tul pipăit al unei politici finan
ciare, care-și proclamă cu incon- 
ftienfa succesul...

Profitând de diversiunea stabi
lizării și împrumutului, cartelu
rile indigene parazitare organi
zează. sub oblăduirea finanței li
berale, impunerea viefii econo
mice a fării la tributul perma
nent al unui Drotecționism mas
cat sub felurite pretexte. Se cu
vine să demascam această mane
vră.

Deocamdată, reforma vamală 
promisă de d. Vintila Brătianu, 
CU reacțiune împotriva metodelor 
abuzive întrebuințate la alcătui
rea tarifului actual, se tot amână. 
Noul tarif vamal e în studiu.

STau promis reduceri esenfia-* 
le. Nu le vom avea. Tariful va
mal va fi pus în vigoare, după 
stabilizare, când condifînnîlc 
jchîmhate ale niefii nu vor îngă. 
îui n’ci-o comnarafie cu cel ac
tual. Vom nlăti iarăși snprapre- 
furi. până Ia suta la sută peste 
preturile mondiale, industriei pa
razitare din tară. Și va trebui să 
le plătim, fără să protestăm.

Căci îndrăzneala cartelurilor 
jpetalurgice. de pildă, a mers a- 
tât de departe, încât nemulțumi
te de starea actuala, ele au por
nit o ofensivă împotriva adversa
rilor metodelor lor parazitare. 
$i pentru «alvarea aparentelor 
iau pegătirea terenului, cartelu
rile metalnreice au scăzut pre
turile, cu câteva procente.

Înțelegeți argumentarea. Scă
pând, — cu câteva neînsemnate 
procente, preturile, metalurgia 
dovedește — ad-hoc — că nu uti
lizează, în mod integral, protec
ția vamală și nu exploatează deci, 
turn s*a susținui Ea poate pre
tinde, că la adăpostul protecțio- 
nismulni s’a dezvoltat și a ajuns

o fază, dela care preturile ei vor 
înreuea să scadă.

Cel puțin așa argumentează o 
notiță impertinentă strecurata 
într’un ziar de specialitate și a- 
dresată impersonal unui adver
sar al metalurgiei. Cu alte cu
vinte, dela defensivă, metalurgia, 
industria parazitară prin exce
lentă, sub actualul regim vamal, 
a trecut la ofensivă. Ctt incon
știentă industria metalurgică, pa. 
razita bugetului și întreținuta eon 
tractelor publice oneroase, atacă.

O sfătuim să se astâmpere. 
Cele câteva procente redueere, 
cu care se laudă, «Unt o manope
ră, transparentă, în vederea alcă
tuirii viitorului tarif vamal. Da
că n’are nevoie de protecție, eu 
atât mai bine. Să i se suprime. E 
ceiace am cerut totdeauna.

Nu va reuși totuși să ne facă 
să credem, ca scăzând chiar cu 
10 procente, pretai produselor, 
nu ar rămâne cu cincizeci la sută 
peste prefurile mărfei străine, 
nesupusă taxelor vamale abuzive 
de astăzi.

Mica scădere de prețuri, din 
metalurgie, cu mult deasupra pre 
furilor străinătății, tinde fără în
doială să mărească și debușeu1 
intern, redus conform unei legi 
naturale economice, din cauza 
preturilor exagerate. Dar aceasta 
nu dovedește că, reduse chiar 
cu câteva procente, produsele 
metalurgiei indigene, nu se vând 
totuși la prețuri de speculă.

Ministerul de industrie și co
merț, care a refuzat să puijreadă 
la popnnerea abrogării legii spe 
culei, ci s’a mulțumit să modifice 
regulamentul <4. pentru a pune 
comerțul Ja adăpost de șicanele 
administrative are aci un vast 
câmn de activitate.

Cât timn legea speculei exis
tă, prețurile cartelurilor parazi
tare și în special ale industriei 
metalurgice, trebuie controlate 
și consumatorul apărat împotriva 
desfrâului speculei, organizate la 
adăpostul tarifului vamal.

Suntem, în principiu, pentru 
libertatea economică. Dat acolo 
unde ea se falșifîcă printr’un 
protecționism excesiv, controlul 
devine nu numai util, dar nece
sar. Dacă ezităm să propunem 
totuși controlul prețurilor carte
lurilor industriale nu e decât din 
îndoiala ce păstrăm asupra since
rității controlului anlieat de , o 
administrație nărăvită și ușor in. 
fluențabilă.

De aceea singura soluție este 
organizarea politică și economică 
a consumatorilor, care trebuie sa 
ia în mână controlul prețurile in
dustriilor cartelate.

Când vom vedea realizată a- 
ceasta inițiativă ?

Rlpardo

Verificarea tulurilor depo- 
nenților dela falimentul 

E iniilor Unite
CLUJ, 25.— După cum am 

anunțat I uni a început verifi
carea titlurilor deponenților 
dela falimentul Băncilor Unite. 
Două din ele t maț principale 
au venit astăzi la rând, una ea 
Lipi Heinerich, proprietarul 

fabricei de săpun în valoare 
<(e 20 milioane $i a doua a 
Băutei Chrisovțloni în valoare 
de 5 milioane jumătate., t

In privința pretentinnilorlni 
Heinerich se crede că Tribu
nalul va face rezerve, denare 
ce întreprinderea sa industria
lă se află sub moratoriu.

■.................   XOX —.... .......... .

Reducerea pe C. F. R. 
pentru vizitatorii băilor

CLUJ. — Odată cu înființarea 
trenurilor de băi Cluj-Cojocna, de 
care am vorbit la timp, direcțiu
nea C. F. R. pentru a veni în aju
torul publicului a acordat pentru 
vizitatorii băilor sărate din Cojoe- 
na 50 Ia sută reducere.

*— ' ' — XOX ... ............... .

Bursa
26 IULIE 1928

Leul a cotat lat
ZÜRICH 3.17
LONDRA 798

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI, 26 IULIE 1928 

Banca Comerț Craiova 900
Banca Blank 1775, 50
Bănea Națională 12400. 100, 50,

250, 300.
Banca Românească * 1145
Banca de Scont 450
Petrol Românesc 800
Astra Română 3178
Credit Minier 1320
România Petroliferă 530
Steaua Română 1590, 85
L R. D. P. opt. 480
Credit Industrial 1100
S. T. B. 1080
Sejit» 885, 70, 5

SCHIMB
BUCUREȘTI, 26 IULIE 1928 

Franci francezi 6.45 M—6.48 j.
Franci elvețieni 31.70—31.85
Franci belgieni * 22.90—23,05
Lire sterline 800—803
Urc italiene 8.62 K—8.66 j.
Lire otomane 84—85 y,
Mărci germane 39.30—39.8
Qeți polonezi 18.50—19
Șilingi austriaci 
Pengö

23 J0—23.55
28.70—28^8

Coroane cehoslovace 4.88—4.®0’
Dinari 2.90—2.98
Drahme ’ 2.20—2.25
Leve 1.20—1.28
Fiorini olandezi 66.28—66.88
Dolari 164.35—165.20

Modificarea orarlulul de 
reoaus

Eri la ora 5 d. a. sa întrunit la 
„Sfatul Negustoresc” central eo- 
misiunea pentru modificarea 
rului în comerțul de băuturi. Au 
luat cuvântul d-nii I. Q. Macovei, 
Nic. Gherondache, Pascal Pe- 
trescu și I. Mannescn-Copăceni.

Comisiunea a căzut de acord 
pentru închiderea magazinelor de 
coloniale fi băuturi la ora 9 îeara 
în loc de 8.

Comisiunea a redactat apoi o 
moțiune pentru modificarea cla
sificărilor ce se fac în legea re- 
musului diverselor localuri de 
băuturi, pentru ca toate să fie su
puse aceluiași regim.

XOX ........— ■■■'■4

Cât aur s’a expediat în 
Franța

NEW-YORK, 26. (Rador). - 
Un comunicat dat de «Federal 
Reserve Bank» anunță că dela 
Septembrie 1927 și până acum 
s’a expediat din America în 
Franța aur în valoare de 318 
milioane dolari.

xox .......... .

Schimbul In străinătate
26 IULIE 1928

PARIS (închiderea)
Londra 124.06
New-York 25,53 H
Germania 610.25
Belgia 355.25
Italia 133.60
Praga 75.60
România ———
Elveția , 491.50
Olanda 1026,75

ZÜRICH (IneHdertaJ

Berlin 124.02
New-York 5.19,52
Amsterdam 208.95
Londra 25551/8
Paris 2055K
Milano 27.18 H
Praga 15.38 %
Budapesta 9&52K

Belgrad 9.12.80
București £17
Varșovia 58.20
Viena 75.26

Crahul societății „Con
cordia“

IAȘI, 26.—Crahul soc. «Con
cordia» a. provocat și la Iași 
mare panică printre deponenți.

Astfel peste 1.500 de negus
tori, au pierdut sume enorme.

Se citează cazul unui comer
ciant care a achitat 200.000 pri
mă la o asigurare de două mi
lioane.

Un alt comerciant a plătit 
60.000 lei« bani socotiți azi 
pierduți.

Din Botoșani primim vești i- 
dentice. Suntem informați că 
autoritățile judiciare au ținnt 
o consfătuire intimă și în care 
s’a hotărît ca să fie cercetată 
activitatea tuturor societăților 
de asigurare mutuală, ce nu 
prezintă serioase garanții de 
solvabilitate.

In aceiași consfătuire, autori
tățile judiciare au hotărît și ac
celerarea instrucției în. ce pri
vește excrocheriile societăților 
de asigurare mutuală, urmând 
exemplul parchetului de Ilfov 
care a. luat drastice măsuri de 
represiune.

Cronica ludlclarâ

Roadele politicei liberale
stârpi rea răului și reintrarea în 
normal.

Satul acesta mare, frumos, Bo
gat odinioară, a ajuns la fali
ment. Casa alodială este puru
rea goală, în zilele de oficiu, 
când 'M speră a se încasa ceva, 
pândesc câte 5—16 inși, eu chi
tanțele și ordonanțele de plată, 
pentru a-și putea ridica sumele 
ce Ie compat pentru furnituri, 
muncă prestraiă, salarii» chirii, 
diurne, cărăușii, unii din ei, mai 
norocoși, străjuese easea comu
nală în permanență cu lunile, 
pierzând vremea seumpă. In za
dar, elodiul comunal, e gol» e 
deșert, și în locul averilor din 
alte vremi s’a aciuiat în el să
răcia stabilă. Comuna nu mai 
poate face față plățuaș^ rilnice,

[ PjmjațdejiriBhne
I Cum a ajuns o comună la ruină

■ ,, - - •- ....Ț r-------  '
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r BRAȘOV, 23 Iulie. Vizi-I
I tind zilele acestea fruntașa co-
I Bună Prejmer din județul Bra-
| flov și stând de vorbă cu oameni 
I din sat, aceștia mi-au făcut.co- 
I Btmicări într’adevăr îngrozitoa- 
I » asupra ravagiilor pe cari le-a 
I produs nefasta politică liberală 
| ea o ilustrare a faimosului prin- 
| eipiu ,.prin noi înșine” pe care 
| îl traduc în proză „pentru noi 
l tMine”.
t Comuna Prejmer, în trecut
I ana din cele mai înfloritoare
I 'dintre comunele mari ale jude-
[ țulni nostru și ale Țării Bârsei,
| I ajuns după pârjolul anilor de
I juvernare liberală la ruină.
[ 0 știe aceasta fiecare dintre
I funcționarii superiori ai județu- 
[ lui, Insă nimeni nu se îngrijește I 
I ai U măsurile indicat« pentru curenta»

Ceeaee nu s’a mai întâmplat 
în nici o comună din Țara Bâr- 
sei s’a putut întâmpla în Prej
mer. S’a pus sechestru pe anima
lele de reproducție, pa taurii de 
prăsilă, în mai multe rânduri, — 
s’a pus sechestru pe eassole wer- 
theimiane, pi era aproape să se 
vândă taurii în licitație. Primă
ria are datorii și plăți restante 
peste tot, la birturile comunale 
— mai ales — la librării, la ti
pografii ; are salarii, remunera
ții neplătjte, de peste tot vin re- 
elamații, admonieri, amenințări 
eu judecata.

Ar fi firese ea să pornească o 
mișcare de refacere, do asanare, 
de reintrarea în normal. Comu
na e ținută însă la cheremul a- 
genților electorali. Consiliul co
munal, care începuse Opera de 
refacere, a fost disolvat, pe mo
tive... pe nici un motiv» De a- 
tunci comuna e ținută' perma
nent într’o stare de provizorat; 
trepădușii electorali trebuiau 
remunerați, pe. spatele comunei. 
Deci pentru a-și pune în practică 
maxima; „pentru noi înși-ne”, 
»’au amânat cât s’a putpt noile 

„alegeri pentru eonaniul comit-

Mari greșeli ale notarului public in 
inventarierea masei falimentare 

a Băncilor Unite
Diferență de 23 milioane in inventar
CLUJ, 25. — Produce mare 

senzafie în cercurile interesate 
recenta acțiune depusa de dr. 
Marcian Caluțiu, curatorul de 
mașsă falimentară a Băncilor 
Unițe, la secția I-a a Tribuna
lului Cluj din care se constata 
gravele greșeli săvârșite de dr. 
Alexandru Pop, notar public 
în inventarierea massei fali
mentare.

Se arată în această acțiune 
că d-1 dr. Pop și-a socotit un 
onorariu de nu mai puțin 4 mi
lioane 200' mii lei. sumă ce ar 
urma sa fie plătită din suma 
deponenților ajunși la fali
ment»

Aeest onorariu considerabil 
provine din faptul că ș’au fă
cut mari greșeli la adiționare 
aproape la fiecare poziție.

Astfel acțiunea specifică că 
notarul public a greșit în adu
narea sumelor cambiale cu 
12.554.459 lei în favoarea acti-

tiilor de valoare eu 5.795.000 
velor, iar în adiționarea hur
iei.

In afară de acestea mai sunt 
înscrise la active două poziții 
în valoare de 97.536.178 lei, 
din care dâră se scoate suma 
greșit socotită la active de 
22.807.944 lei, rămâne un activ 
de 74.428.234 lei.

Există apoi poziții, fictive 
care figurează la active, ac
țiuni ale băncilor falimentare 
având valoare integrală cât și 
de ale Băncilor care au lichi
dat deja de mult timp-

Scăzând astfel sumele greșit 
adiționate, activul adevărat se 
reduce deci la 57.869.973 lei.

D-1 dr. Marcian Căluțin 
specifică în acțiunea sa ca no
tarul public și-a socotit onorar 
și după pozițiile, care după le
gea de faliment nu cad sub ta
xa de inventar.

Furtul de spirt din Tp.-Mureș 
comis de Marton Kohn

Mersul instrucției
TG.-WRE?. -- „Curentul” » 

fost singurul ziar, care a arătat 
furtul celor 2.200 kgr. spirt, co
mis de milionarul Marton Kohn. 
și ulterior, confirmarea „manda
telor de arestare“ a 3 comer- 
ciaațî și 2 controlori fiscali.

Instrucția își Urmează cursul, 
în cel mai strict secret; până în 
prerent s’a descoperit următoa
rele :

Controlorul Sindicatului spir
tului GBrombey a fost mituit cu 
50.000 lei, de către milionarul 
Kohn, cave sumă, sus zisul con
trolor a și înaintat-o Ministeru
lui de Interne.

Mai sunt și alte Sume fictive în 
registre, pe care le-a dat milio
narul Kohn, care ulterior vor fi 
date pnbicității.

Controlorul de la Ad-fia fi
nanciară Tg., Mureș, Schuller 
Franci-ic (arestat odată eh cei de 
mai sus) este dovedit că a înche

iat acte false (procesul verbal de 
lipsa a 2.200 kgr. spirt, iar după 
2 zile : că acel spirt s’a scurs, 
prin găuri rea rezervorului...

Această afacere, a p rodu» ma
re senzafie în lumea comercială 
din Ardeal.

Cei 5 arestați sunt zilnic che
mați la judecătorul de instruc
ție, aduși cu escortă de la închi- 
soa re.

Soția milionarului, d-na Kohn 
a amrajat avocați străini de lo
calitate.

Astăzi, familia lui Kohn Mar
tori, printr’un avocat din CIut 
a făcut cerere de punerea în li' 
bertate, pe care Parchetul Tg.- 
Mureș și judecătorul de instruc- 
fie le-a resnins cererea. Vor fa 
ce apel la Curte.

In4rucfia nefiind terminată, 
«se crede că nici după 50 zile, nu 
vor fi puși în libertate.

Cor.

Situația agricolă și Industrială 
a Italiei

ROMA, 26 (Rador). Ministrul 
Economiei naționale u expus Con
siliului de miniștri situata agricolă 
și industrială dm Italia.

Raportul declară că deși condi- 
tiunile meteorologice au fost defa
vorabile, producția de grâu va n- 
tinge 64 milioane chintale, depă
șind astfel media anilor 1926—2? 
ri atingând nivelul maxim al pro
ducției din ultimii 20 ani.. Sfecla 
de zahăr va da o producție supe
rioară aceleia din anul trecut, ațin 
gând cantitatea necesară consu
mului anual din Italia, adică trei 
milioane chintale. Vița de vie și 
măslinii deși au suferit din cauza 
lecetei, promit o producție bună, 
au Insă excelentă.

Activitatea agricolă în general 
e h» plină desvolture în toată țara, 
agricultura simțindu-se puternic 
sprijinită de grija și prevederea 
guvernului.

Situația industrială manifestă o 
lență dar fermă tendință de îmbu
nătățire, mai ales în ramura meta
lurgică și în tonte ramurile indus
triei meeaniee. Piața industrială 
internă manifestă o tendință de 
evidentă reînviere, asigurând ast
fel continuitatea lucrului în nume
roase ramuri ale industriei. Expor- 
tul se menține la un nivel satisfă

cător. Industrie, textilă e pe cale 
să-si consolideze pozițiunile sale 
mulțumitoare.

Ministrul Economiei naționale, 
d-1 Martelli a prezentat apoi Con
siliului o serie de proecte de legi 
pentru înlesnirea agriculturii și în 
special un proect tinzând la regle
mentarea și înlesnirea creditului 
agricol. Proectele au fost adoptate 
de Consiliul de miniștri.

——--------XOX ..........

$i la lași se detraudesză 
fiscul

IAȘI, 26. — In legătură cu 
fraudele dela percepțiile din o- 
reșul și jud. Iași, administrato
rul financiar Chirilă, a cerut 
cabinetului de instrucție să 
cerceteze și activitatea contro
lorilor cari au verificat gestiu
nea perceptorilor învinuiți de 
fraude.

Demersul administratorului 
financiar Chirilă. se bazează 
pe faptul că unii dintre contro
lori au prezentat rapoarte ce 
conchideau la o perfectă regu
lă în manipularea fondurilor 
percepției, deși în realitate 
fraudele erau deja comise.

nai, s’a instituit eomisie interi
mară, Șî, deși avem acum un nou 
consiliu eomunal ales legal, con
stituit l^gal» acesta nu este pus 
în funcțiune, nu este lăsat să în
ceapă munca grea de revenire la 
normal» pentru ca prin funcțio
narea ilegală a comisiei interi
mare, să-și mai poată face rost 
je căpătuială pentru ei și de în
tărire pentru partid, actualii a- 
genți electorali. Șî cine sunt a- 
eeștia ?

Unul, președintele comisiei in
terimare, un funcționăraș mă
runt al fabricei de postav din 
Prejmer, deci exponent al aces
teia, irn tânăr fără experiență și 
autortate, și cu un trecut cam 
întunecos,, condamnat de judecă
toria capitalei București la în
chisoare ordinară și amendă în 
hani neutra delicte • comunei 
(fraudă) ♦, iar celălalt, a fost adus 
secretar comunal direct din tem
nițele din Cluj, unde și-a făcut 
pe semne studiile — căci altele 
nil are — in vederea postului pe 
care i l’au încredințat, pentru 
interes public, prefectul județu
lui ȘÎ —» Știe o lume mai ales 
adevăratul patentat al județului, 

A, Lk -.•-4 1 k

adevăratul prefect. Șeful orga
nizației liberale dr. Borda, nă
pasta aceasta, care dela spa
tele prefectului și peste capul 
lui, fericește județul, secerând 
roade...., ca acele din Prejmer.

Intreljăm: pentru-ce, în baza 
cărui drept este impusă și ținută 
în funcție eomisia interimară în 
Prejmer, când legea este catego
rică ; în 30 de zile dela alegere, 
nou alesul consiliu comunal tre
buie să intre în funcțiune ?

Cari sunt motivele de ordin 
juridic, administrativ sau de in
teres public, ca să se perpetueze 
o situație ilegală, situație care a 
dus comuna la ruină?

Pentruce este silită comuna, 
prin funcționarea ilegală a comi
siei interimare, să lucreze cu un 
buget de 5Ji milioane lei, când 
ar putea foarte bine să se măr
ginească. pentru a reveni la nor
mal cu 2—2% milioane?

Pentru ce se plătesc președin
telui comisiei interimare salarii 
ilegale ?

Pentru ce se țin în fruntea co
munei oameni nepotriviri, desca
lificați, despre cari se spune a- 
cuxu că intenționează să vândă,

.k. L. ---

Cel mai mare îaliment din România .
Fabrica „Postavul“ declarată in stare de faliment

Sunt câteva juni decând socie
tatea anonimă pe acțiuni „Pos
tavul”, proprietara unei mari fa
brici de țesatorie din București 
— cu. un capital mic dar cu un 
consiliu de administrație mare— 
obținuse nn moratoriu de 6 luni. 
Expertizele pe cari se întemeiase 
tribunalul comercial când acor
dase moratoriul cerut, conchi
deau că de și pasivul societății 
trece de un sfert de miliard, to
tuși activul ei (format din insta
lații și mărfuri evaluate de ex- 
perți) ar depuși acest enorm pa
siv cu circa 30 de milioane.

Viața societății, în cursul celor 
câteva luni dela acordarea mora- 
toriului, a fost foarte »buciumată. 
Chiar acum câteva zile au avut 
loc furtunoase desbateri — în 
camera de consiliu a trib. Ilfov 
secția comercială — în jurul u- 
nui împrumut, pe gaj, de 4 mili
oane Jei, pe care societatea cerea 
autorizarea să-l contracteze.

Autorizarea fu acordată de 
tribunal, — însă după 5 zile, în 
loc ca împrumutul să fie realizat 
în vederea continuării activității 
(așa cum se ceruse), — consiliul 
de administratei s’a întrunit și în 
urma examinării situației, a a- 
juns la convingerea că orice sfor
țare este inutilă și că întreprin
derea nu mai poate merge.

De aceea, pe deoparte, a vân
dut mărfuri de un milion și un 
sfert, — bani cu cari au fost achi
tate salariile lucrătorilor pe timp 
de o săptămână; pe de alta par
te a închis porțile fabricei și a 
delegat un reprezentant al socie
tății să se prezinte tribunalului 
de comerț și să declare că în 
asemenea condițiuni, societatea 
renunță la moratoriu și cere a fi 
declarata în stare Je faliment.

Ieri, tribunalul, prezidat de d. 
judecător M. Grădișteanu, luând 
act de declarația reprezentantu
lui societății „Postavul” (L Ciun- 
tu), — a pronunțat hotărîrea prin 
care o declară în stare de fali
ment.

Dat fiind pasivul de aproape 
300 de milioane de lei a numitei 
societăți, se poate spune că a- 
cesta este cel mai mare faliment 
ce s’a înregistrat în România.

din str. Academiei, de unde ai 
fost ridicate numeroase acte. Ceia 
cetările acestea, unite cu rezulta» 
tul parțial al expertizei, urmăresc 
precizarea faptului următor: dacă 
a existat o sumă importantă da 
bani în cassa centralei și dacă —• 
existând — a fost luată din eassM 
și de cine anume. j

Parchetele din județele tuturoz 
regionalelor, au primit însărcina
rea să ridice toate registrele și toți 
banii, — urmând ca să fie expe
diat totul, cabinetului 2 de instrue 
ție. /

AFACEREA TERENURILOR 
PETROLIFERE

Câteva zile, judele consilier, ii 
Eug. Enescu, instructorul murei a- 
faceri a terenurilor de la Dâmbo- 
vița, a lipsit din Capitală, lucrând 
la adunarea de elemente, prin re
giunile cu pricina..

Eri s’a întors cu numeroase acte, 
care au fost depozitate în cama
rile cabinetului de instrucție.

SUCCESIUNEA LUI TITUS 
ENACOVICI

CAZUL SOC. „CONCORDIA”. 
CONFIRMAREA MANDA- 

TELOR

Eri au fost supuse tribunalului 
ilfov, spre confirmare, mandatele 
de arestare emise de d. judecător 
de instrucție Răileanu de la cab. 
2, împotriva conducătorilor soc. 
de Asigurare „Concordia”: I. E- 
delstein zis Nedeleanu și Lupu 
Goîdștein.

In fata secției de vacanță, for
mată din d. președinte Traian Or- 
leanu și d. judecător N. Grădiștea
nu, — concluzii pentru confirma
re au fost puse de d. procuror 
Procop Dumitrescu, care a susți
nut in principal teza, că faptele 
imputate at constitui o escroche
rie. anunțând că parchetul ~a ce
re declararea în stare de faliment 
a proprietarilor întreprinderii; iftr 
pentru -marea detențiunii pre 
ventive, d-«a a invocat interesul 
cercei ăi noi cari sunt in prima 
faza.

Cei doi directori, inierogați de 
tribunal, au expus suscint modul 
de fur.* ționare al societății de asi
gurare și au susținut — dând ex
plicat. uai de ordin technic — că 
afacerea n’a avut la bază și nici 
în intenția conducătorilor, ideia 
de înșelăciune, — ci a fost o asi
gurare cu caracter de mutualitate, 
în care riscurile, mărite de împre*» wicolo pe larg, 
jurari neprevăzute, au depășit pre 
vederile celor cari au întocmit so
cietatea.

Au pledat apoi apărătorii, argu
mentând că greșit a fost calificată 
afacerea de escrocherie, ea nea- 
vând nici de cum un caracter pe
nal — ci pur civil, nici măcar co
mercial ; ceeace exclude putința 
de a provoca o declarare în stare 
de faliment. Au conchis la infir
marea mandatelor, arătând că, în 
tot cazul instrucția își poate con
tinua mersul, fără ca directorii să 
fie ținuți în prevenție.

Tribunalul, după deliberare, a 
confirmat mandatele.

Arestații au făcut apel la Came
ra de punere sub acuzare, apel 
care va fi judecat probabil astăzi

In continuarea instrucției afa
cerii, d. judecător Răileanu a fă
cut ieri o nouă desendere la sediul

In fața Curții de Apel s. III s’al 
judecat eri apelurile — conexate 
— ale moștenitorilor de sânge ai 
defunctului Titus Enacovici, adi
că : apelul făcut de d. Anibal Ena
covici și d-na Irina Cotlarciuc îm
potriva jurnalului prin care trib. 
Ilfov trimesese pe d-na Hortansa 
Costandache, moștenitoare testa
mentară, în posesia succesiunii 
fără ca să fi fost citați și moșteni
torii de sânge ; și apelurile făcute 
de aceiași în contra jurnalului, —* 
ulterior al tribunalului, prin care 
li se respinsese cererea lor de a fi 
trimeși dânșii în posesia averii 
succesorale.

D-nii ’avocați Keminger, V« 
Gruia și Vuljean, din partea rude« 
lor apelante, au susținut că tribu
nalul nu putea să rezolve ca in
stanța „grațioasă”, cererea de tri. 
metere în posesie a d-nei Costan
dache, ci trebuin să transforme in
stanța în „contencioasă” si să ci
teze erezii, cari cu prilejul deschi
derii testamentului au declarat ca
tegoric că testamentul este falș șî 
se vor opune la executarea lui< 
Dacă tribunalul i-ar fi citat, dânșii 
ar fi avut putința să se opună If 
trimiterea în posesie prin aceia el 
ar fi cerut acolo o expertiză grw 
fică cu ajutorul căreia să fie veri 
fi cată autenticitatea scrisului.

Neputând deci cere această e®ț 
pertiză la prima instanță din pr£ 
cină că tribunalul nu i-a cita# 
erezii apelanți, o fac acum înainr 
tea Curții, căreia îi solicită să di» 
pună verificarea prin expertiză < 
testamentului. *

Față cu contestarea testamentu» 
lui — care este titlul legatarei triw 
misă în posesie — dânsa nu mai 
putea fi trimisă în posesie, ci aii 
ceasta revenea rudelor, în caz d 
dubiul cu privire la testament ai 
fi reeșit din verificarea științifică»

D-1 av. Periețeanu, din partea 
d-nei Costandache, s’a opus ia ad
miterea expertizei, declarând-o lîg 
sită de utilitate în cauză, din tnk 
mătoarele considerații : Curtezi 
poate face verificarea ea însăși» 
prin compararea testamentului cu 
acte indiscutabile ale defunctului 1 
doi experti grafologi francezi« 
consultați de d-na Costandache^ 
au declarat că scrisul și semnătu
ra din testament sunt ale lui Titaf 
Enacovici; din moment ce radele 
au pornit proces de înlăturarea 
testamentului, pe cale principală» 
chestiunea verificării se va dezbat«

Curtea se va pronunța la 7 Au
gust.

DIVERSE

Trib. Ilfov s. II-a a început eri 
judecarea procesului celor cfcri au 
delapidat câteva milioane, de Ia 
atelierul „Grivița” al C. F. R. prin 
falsificarea statelor de plată. După 
ce s’au luat interogatoriile incul
părilor Mihăescu, Vasiliu. Jurcek 
și Ciotărnel, procesul a fost amâ» 
nat la 16 August.
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fără hotaTâre, fără aprobare, 
fără licitație, o pădure, proprie
tate a comunei, în condiții de
zastruoase ?

Și domnilor prefecți (ne adre
săm amândorura, căci se compli
nesc unul pe altul ; cel cu nu
mele, și cel faptic dela spate) 
nici o comună nu e cercetată a- 
tât de des de diferitele organe 
ale prefecturii.

Ce fac acești domni în desele 
lor vizite și inspecții ? Care-i 
olanul de asanare, pe care vi 
l’au adus să-1 studia fi și să-l im- 
puneți comunei ? Care-i contro- 
lui ce-1 exercitați ?

Pentru ce lăsați să ajungă la 
faliment această,, fruntașe comu
nă ?

Bieții oameni se plâng, se 
plâng, dar ei ce să facă. Cu
noașteți starea de acolo dela ei, 
dar ce a-ți făcut pentru îndren 
tarea ei ? Ce curs ați dat multe
lor plângeri, cereri și memorii, 
pe cari vi le-au prezentat de a- 
tâta vreme sătenii de-acolo ?

Acum culegeți roadele neferi
citei politici, a cărei primă jert
fă e Prejmerul. Mâine, poimâine 
vor veni si alte sate la rând.

Prhnirea d-rei Dorange 
la Pioești 

PLOEȘTI, 26. — D-ra Do 
range, care a făcut raidul Paris- 
București călare, reîntorcân<lu-i4 
în patrie a trecut azi dimineață 
prin orașul nostru. |

La orele 9 dim. călăreața 4 
fost întâmpinată în satul Rumâ- 
nești, de o delegație de ofițeri at 
reg-tului 6 Călărași. '

La orele 1, regt. 6 Călărași a, 
oferit călăretei un banchet în sala 
restaurantului Berbec, la oare an 
participat numeroași ofițeri diw* 
garnizoană.

La orele 5 p. m., d-ra Dorange 
a părăsit orașul, pornind spre 
Buzău.
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Fraudele fiscale din Consi 
fanta

CONSTANȚA, 26. — Âm ară. 
lat că la percepția I-a comunali 
s'au descoperit mari nereguli in 
manipularea banilor publici, nei 
reguli ce se pun în sarcina titular 
rului percepției.

întrucât avem impresia că s'at 
comis mai multe fapte de aeest 
soiu, ținem să atragem atenția 
Primăriei municipiului, care este - 
datoare să sesizeze parchetul. 
Vom reveni cu noi amănunte.
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Un cartier întreg terorizat de un 
exploatator de carieră

îndată ce fericitul exploatator 
de carieră s’a văzut cu autorizația 
ministerială în buzunar, s’a pus 

pe lucru și încă militărește. Dc di
mineața până seara trăznea și bu
buia prin strada Pietrăriei, încât 
locuitorii Brașovului aveau senza
ția că niscai avioane de bombaro« 
ment erau în plină activitate răz
boinica. !

Dacă cei din oraș aveau numai 
„plăcerea” să asculte bombarda
mentul zilnic, nu tot așa cei din 
nemijlocita apropiere de carieră. 
Aici gluma se iugroșase, căci bolo
vanii sparfi din carieră cu di nu
mită și alte explozibile făceau ade
vărate ravagii. Pietrile arunca-c 
făceau virajuri înspăimântătoare 
și unde cădeau era prăpăd : copii 
răniți, pasări de casă ucise, geu- 
mtiri și acoperișe de case sparte. 
In curtea vilei d-lui maior Petrv- 
scu căzuse într’o zi un bolovan or 
aproximativ 8 chilograme. Noroc 

uă în momentul acela nu se găsea 
nici un locatar în curte.

Oamenii înspăimântați s’au a- 
dresat în cele din urma — căci cu 
d. colonel i. r. Sklia nu se putea 
sta de vorbă — primăriei, care a 
ordonat o anchetă la fața locului. 
S’a încheiat un mare proces verbal 
în care s’au verificat toate plân
gerile celor năpăstuiți. Se va face 
probabil și un raport ministerului 
de interne.

Față de observațiile făcute de 
delegații primăriei, dintre cari la- 
ceau parte medicul primar al ora
șului lancevici și inginerul orășe
nesc Socol, d. colnel Sklia se apă
ra cu autorizația obținută dela mi
nister, care-i dădea voie să exploa
teze cariera din centrul orașului 

după bunul plac și fără nici o con
diție.

Suntem curioși cum se va apla
na acum conflictul provocat de »> 
autofizația dată peste capul pri
măriei.

BRAȘOV, 26. - Pe dealul „Stră 
$i” din centrul orașulu a luat Ü- 
intă m> nou cartier cu nomeroase 
vile așezate în mod pitoresc wi 
poalele dealului. Proprietarii sunt 
în majoritate români : ofițeri și 
civili, cari și-au ridicat cu multe 
cheltueli case, ca să se bucure de 
aer curat, liniște și verdeață.

In strada Pietrăriei, care duce ta 
acest cartier se găsește și o carieră 
de piatră pe care o exploatează 
actualmente un domn colonel i. 
cu numele Sklia. Exploatarea ri
nei cariere de piatră pe teritoriul 
orașului o admite sau nu pri
măria orașului. Tot orașul face 
pendentă exploatarea carierei de 
anumite condiții, dintre cari pri
ma este ca viața locuitorilor din 
apropierea carierei să nu fie ex
ploatata.

D-l colonel i. r. Sklia, probabil 
pentru a nu fi legat de anume 
condiții la exploatarea carierei, a 
trecut simplamente peste primär» 
orașului adresându-se direct mini
sterului de interne pentru câștiga
rea autorizației de exploatare, ca
re i s’a și acordat fără nici o con
diție din punct de vedere edilitar.

Este dealtfel acesta obiceiul pă 
mân tul ui în Romahia-Mare. Când 
ai sfinți la București, ce să te mai 
adresezi forului prim, în cazul oe 
față primăriei orașului ? Ai la bu
curești pe cineva în minister, te 
adresezi direct lui și ți sc dă to
tul, căci ce-i pasă cutărui director 
din minister de urmările acordării 
uneiautorizații, fără ca să se fi luat 
avizul prealabil al primăriei ! 
Centrul — Bucureștii — este astăzi 
iotul. Țara și oamenii pot să țipe 
cât le ține gura.

Așa se calcă în picioare totul, 
așa se distruge ordinea, ața dis
pare prestigiul autorității, așa Se 
oropagă anarhia, în toate ramurile 
vieții publice !

Sanatorul fostei Cruci roșii 
maghiare din Cluj devenit din nou 

întreprindere particulară

Prefect7l briTaluL amenință pe d-l
adwoî BărbaL» Nimeni n’are voie să cerce'exe 

la prefec ura județului Odorhilu.- Inspecția 
d-lul Hodor la prefectură

ODORHEIU.—Articolele pu
blicate în „Curentul” au avut 
darul să scoată la iveală felul 
cum se menține d. Andreiaș la 
prefectura iud. Odorheiu. re
compensa oferită de d. Pella, 
pentru scaunul de senator, do
bândit prin furt și fals. Adevă
rul acelor articole însă a ener
vat peste măsură pe clientul câr 
ciumelor, ajuns prefect de 
det.

UN INSPECTOR 
BRUTALIZAT

hi

tarii, primarii și consilierii comu
nali, cari, în prezența prefectului- 
pașa, au fost audiați la prefectură 
de d-l inspectori

Toți aceștia, cari cred că de
pind în mod absolut de prefectul 
și sunt convinși că e sfânt ce zice 
el — au declarai favorabil pentru 
prefect. Plângerile adunate din 
necazurile omenești prefecții1 a fă
găduit să le aibă în deaproape 
grijă. Mărinimos este .prefectul 
prms între funii II!

I PREFECTUI CHEFURILOR 
PUBLICE

Inia un caz. Subprefectul 
dețului Szabo Gh. a murit, du
pă un chef nocturn, rămânând 
inspectoratul de vânătoare va
cant. A fost numit d. Bărbat, 
advocat, care socoti ca o primă 
daiorie să se intereseze la arhi
va insnectontului vânătoare» 
Era într’o zi la ora 11 a- m. când 

nî n.ref’'*»bd nu e treaz în 
Odorheiu. D. Bărbat, hiându-și 
informațiile necesare, era gafa 
de plecare, când tocmai iese 
prefectul sprijinit pe fitil de
functului subprefect, stâlp libe
ral. Un val de în furaturi mur
dare— obiceiul unui șra’bar 
comunal — se revarsă asupra 
d-lui Bărbat, care văzând că are 
de aface cu nn suprasaturat de 
alcool, și-a căutat de drum.

S’a făcut denunț la judecătn 
ria de ocol sî la ministerul de 
interne, unde — suntem siguri 
d. Duca va tăcea și pe mai de
parte I

Si poate e și mai bine să nu 
fie condamnat agreatul d-lui 
Duca pentru abuz de putere — 
în funcție fiind. — după ce a 
fost odată condamnați în urma

iu-

CLUJ, 25. — «Curentul» a 
fost singurul ziar care a ana
lizat în mod amănunțit ches
tiunea sanatoriului fostei Cruci 
roșii maghiare din Cluj, care 
în virtutea prescriptiunilor 
tratatului dela Trianon și a 
prevederilor Crucei roșii in
ternaționale dela Geneva ur
ma să treacă de drept în pose
siunea Crucei roșii române.

Am arătat în câteva rânduri 
cu date și acte oficiale felul 
greșit cum s’a procedat în a- 
ceasta chestiune, falșîficându- 
se starea de fapt și de drept 
prin intervenții sus puse, pen
tru ca în cele din urmă să se 
amâne preluarea sanatoriului 
de cei în drept, cum se hotă
răsc la prima hotărâre a Minis
terului Sănătății publice și o- 
crotirilor sociale.

In ultimul timo aflam că a- 
cest minister a dispus prin 
Inspectoratul său din Cluj ca 
acest sanator să funcționeze 
din nou ca instituție particu
lară, adică în aceleași condiții 
ca și până în prezent — cu 
singura deosebire că de data 
aceasta se va căpătui și un cu
noscut medic român din Cbii 
—- care se află în grafiile gu
vernului liberal.

întrucât exista o flagrantă

contradicție între prima măsu
ră luată de Ministerul Sănă; 
tătiî și între cea de acum și 
cum nu înțelegem ca o institu
ție ce ar putea să servească in
teresele generale să reprezinte 
un izvor de câștig pentru câți
va medici particulari — cum 
s’a întâmplat — atâția ani din 
cauza nevolniciei e guvernanți
lor noștri — vom interveni din 
nou în această chestiune, de
masca nd pe. cei interesați și 
cerând Ministerului Sănălăf’i 
să redea Sanatoriul celor că
rora li se cuvine de drept adi
că — filialei Crucei roșii ro
mâne din Cluj, chiar dacă con
ducerea superioară din Bucu
rești a acestei Societăți din in
terese proprii dar nejustificate 
ar continua să se opună la a- 
ceastă cesiune.
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Mare inceidHi la Toulon
PARIS. 26. (Rador). — An

trepozitele de cărbuni din por
tul Toulon au fost cuprinse azi 
dimineața de un incendiu. Fo
cul amenința să se întindă și a- 
supra caselor vecine. Pompie
rii chemați în grabă încearcă 
localizarea incendiului. Pagu
bele sunt până acum enorme.

Cancelaria Ministrului Casei Re 
gale comunică:

7. P. S. S. Patriarhul-Regent, 
primind cu prilejul anivensării a 
60-a a zilei de naștere precum si a 
onomasticei sale, călduroase felici
tări din toate părțile Țării, a în
sărcinat pe Domnul Ministru al 
Casei Regale să exprime cele mai 
oii mulțumiri clerului, autorități
lor civile și militare, precum și tu
turor persoanelor particulare care 
prin adrese, prin telegrame, ca și 
prin înscrieri în registre iau gră
bit să-i mărturisească cu acest pri
lej sentimentele lor de respect, iu
bire și devotament.

Teatral caraboș
Ultima săptămână cu

CIOC! CIOC! CIOC!
Revistă de N. Kirifescp 

cu ansamblul companiei și
Marthe Krueger et Kamecky 

MUTT ET JEFF 
excentrici dansatori 
12 original Cirls cu 

LITTLY BOBBY
In curând premiera Revistei 

„Intre ciocan si nicovală" 
de A de Hertz și N. Vlădoianu

Miercuri seara la ora ? a avut 
loc ședința de constituire a noului 
Consiliu Superior al Cooperației. 
Ău luat parte la acel consiliu d-nii 
membri: 1. G. Duca și Lupu, mi
niștri, N. D. Chirculescu, Gr. Tran 
cu-lași, foști miniștri, G. Cinai anii 
subsecretar de Stat, Const. I. C. 

1 Brătianu, , O. Kriacescu, fost mi
nistru, viceguvernator al Băncii 
Naționale, M. Oromolu, fost mmJs 
tru și guvernator al Băncii Națio, 
nale și d-nii P. Gârboviceanu, Ște
fan loan, Marcu, Seb. Radovici și 
l. Florea, deputați.

In unanimitate a fost ales pre
ședinte al acestui consiliu d-l N. 
D Chirculescu.

Au fost aleși apoi vice-preșe- 
dinți d-nii Gr Trancu-lași și St 
loan. ar ca membrii ai delegației 
permanente d-nii P. Gârboviceanu 

Dumitrescu-Bumbeșh.
In comisia de propagandă și în- 

oățămănt au fost delegați d-nii 
St. loan, Fințescu, Radovici, Mar. 
cu Florea.

Toate persoanele cari au fost 
alese după ce au mulțumit, au în
ceput imediat lucrările.

Odată plecat d-l Hodor s’a a- 
ranjat de bucurie nn chef la toar
tă în cinste» salvării nevinova
tului si bunului prefect.

Credem însă că însuși dl Ho- 
lor s’a convins că a procedat «re 
șit ! In nici un caz raportul d sale 
nu poate corespunde adevărului. 
D-$a a procedat altfel înainte cn 
un an față de d- Spătar« prefectul 
avercscan demisionat.

Deocamdată așteptăm hotărârea 
d-lui Duca în urma plnnerrci 
d-lni dr. Bărbat și hotărârea jude
cătorului de ocol, ca apoi să ne o- 
eupăm și de elementul femenin I 
care protei< nză cu fustele sale; 
scurte pe d-l Andreiaș.

Acestea se petrec în fief-nl elec
toral al d-luî V. Pelta. tampon în 
tfe n*voiU nuni i”def întreg și în
tre Andreiaș prefectul, între Ho- 
dor inspectorul și locomotiva făr'^ 
nresinne a guvernului, am numit 
ne d-l T. G. Duca m’n'*stml neca
zurilor interne. ENEANU

—•—XOX*.

Contrabandele 
din Constanța

In afacerea contrabandelor din
unei bătăi în cafenea. Căci d Constanța, autoritățile vamale
Duca nu mai crede — se vede— SUní pe cale să descopere pe 

-’’^rilor din județ, ci aș-1 complicii și tot dată mandatarii 
teaptă motiv consfințit de ju
decătorie. II va avea deci a 
doua oară î Și atunci sperăm 
totuși că se va convinge, ca 3 
Andreiaș. fost șraibar comuna! 
în iud. Făgăraș, fără nici o pre
gătire. nu este demntde-a repre 
zenta guvernul — fie chiar li
beral — într’un judef din Ro
mânia !

ACEST OM FATAL AR TRE
BUI SA CADA IN D1SGRA- 
ȚIA ȘEFILOR LIBERALI!

Când un județ întreg mur 
mură contra prefectului, ace
sta nu mai are autoritatea ne
cesară să ocrotiască nevoile po
pulației. ale căror plângeri n’au 
nici un răsunet în sufletul ars 
de alcool al prefectului.

Un alt caz din cele așa de 
multe : O delegație din comuna 
Lupeni se plânge într’o bună zi 
prefectului contra primarului 
comunal, pentru imoralitatea 
viefii sale. Prefectul așa cum 
este care are nevoie de priete
nia tuturor primarilor, așa cum 
sunt, descinde la fata locului și 
primarul din Lujeni, e tot pri
mar. i

Asta este egala cu dreptatea 
boului... din fabulă !

cntrabandiștilr.
E vorba de mecanicul vaporu

lui, care se ISfăiază într’un lux 
extraordinar la Constanta și or
ganizează aceste contrabande.

Putem anunța de asemeni în 
legătură cu aceste contrabande, 
că Siguranța generală a hotărât 
expulzarea următorilor comer- 
cianfi:

Haik Kazarîan, Garabet Pe- 
hlian și Garabet. Emil ian, toți 
trei supuși persani și factori prin 
cipnli în vastele contrabande de 
la Constant«.

Cum operațiile au un larg 
câmp de activitate și cum fiscul 
a fost păgnbij cu câteva milioa
ne. investigațiile poliției conti
nuă cu asiduitate.

Astăzi se vor opera două des
cinderi la doi cunoscut! comer- 
cianți. impilcafî în această ve
roasă afacere.

MJV

Noul amfuiMor al Anglie 
la Paris

ancheta d-lui hodor
INSPECTOR GENERAL

In urma rclamațiilor, a sosit d-l 
inspctor general Hodor, sa cerce-

in inról manevrei ormaiéi
polone

Varșovia 26 (Rador). — In legă- 
tunră eu informațiunile publicate 
de ziare despre un demers al pri
mului ministru Utuan Valdemaras 
la Liga Națiunilor împotriva unor 
manevre militare ale Poloniei tn 
regiunea Wilna. Agenția Telegra
fică Polonă află următoarele t

Manevre în regiunea JPHna nu 
sunt prevăzute. In cursul lunei Sep 
tembrie vor avea loc exercițiile mt 
litare obișnuite, pe care diferitele 
unități le fac tn fiecare an după se

Dr. D. M z ^T' ^rU-BELOKJ 
Neurolog

Bonlele nervoase, sifilisul nervos 
ți maladiile interne datorite 
afecțiunilor sistemului nervos 

Strada Luterană. 8
Consult 5—8. Telefon 328/68

Atelierele de industrie casnică, 
ce se ocupă qu țesutul scoarțe
lor ți cusăturilor naționale, pot 
obține în mod gratuit câte o se
rie de 4 modele vechi românești 
adre»ândn-se prrfeohirilnr sau 

Direcției Industriei Mici și Casni
ce din Ministerul de Industrie și 
Comerț.

ceriș, tn 'diferite părți din Polonia, 
In consecință, ultima notă Utuană 
trebuie considerată ca un nou 
exemplu evident-al tacticei de in* 
sinuări atribuind Poloniei intenții 
războinice, tactică de care se ser
vește mereu guvernul lituan. A» 
ceasta procedare e cu atât mai ca* 
racteristică, cu cât Lituania a res* 
pini propunerea făcută de Polo* 
nia, de a se încheia un pact de 
neagresiune.

Anschlussul e făcut pe trei sfaturi
Constatării? tăcute de ziarul „la liberii*

PARIS, 26. (Rador). — Dl 
Jacques Bainville într’un arti
col apărut în ziarul 6La Liber
te» se ocupă de chestiunea ali
pire! Austriei la Germania, 
D-sa. constată că manifestata 
muzicală din Viena e tot atât 
de însemnată ca și discursul 
d-lui Loebe, președintele Reich 
stagului. care cere grăbirea 
Anschlnssului. Autorul se în
treabă dacă în acest scop a fost 
nles în Germania un.pari áment 
de stânga și au venit din nou 
socialiștii la putere.

Succesul socialiștilor, întrea
bă d-l Bainviile, s’a produs 
oare pentru ca d-nii Hermáim 
Mueller și Breitscheid, noul

șef al partidului socialist,, 
ceară evacuarea Rhenaniei , 
să tindă la o Germanie cât mai 
mare, pentru a realiza planu
rile lui Wilhelm și acea fai
moasă „Mitteleuropa”, care 
scandaliza pe aliați în timpul 
războiului ? Nu este suficient, 
constată d-l Jacanes Bainvillet 
să se spnnă că nici Franfa, nici 
alte țări nu vor permite uni
rea anstro-germană.

Această unire se face încetul 
cu încetul pe căi ocolite, și ntt 
vedem cum se va opune cineva, 
când operația e și făcută pe 
trei sferturi, — observă ziaris
tul francez.

să 
«i

Lordul Crewe desnre !n- 
țelegerei Franco-Britanică

PARIS, 26. (Rador). -Lor
dul Crewe care a remis eri 
scrisorile de rechemare din 
postul de ambasador britanic 
la Paris, a declarat ziarului 
<Le Matin» părerea sa de rău 
că părăsește Franța după o 
activitate de cinci ani. Și-a ex
primat însă satisfacția ca înțe
legerea franro-britanică este a- 
cum mai cordială ea oricând 
Niciodată Quai d’Orsav ți Fo- 
reign Office n’au lucrat în în
țelegere mai strânsă ca acum, 
ți aceasta grafie prieteniei trai
nice dintre d-nii Briand și 
Clmmberlain. Lordul Crewe a 
adăugat că va considera ca cea 
mai mare cinste din cariera sa 
diplomatică faptul că a colabo
rat cu astfel de oameni de Stat 
în scopul de a face tot mai 
strânsa unirea franco-britani- 
că. factor esențial al păcei.

xox

i

D. Petrini, directorul gene
ral al îndrumărilor agricole a 
inspectat școalele de economie 
casnică, agricultură, horticul
tura, meserii din iud. Târnava 
Mare. Turda, Someș. Cu acea
stă ocazie d-sa s’a interesat și

PARIS, 26. (Rador). — tor 
dul Crewo s’a prezentat în au
dientă președintelui Doumer-i 
gue și i-a remis scrisorile prin 
care este rechemat din postul 
de ambasador al Marei Bri
tanii la Paris. Noul ambasador, 
lordul William Tvrrel va sosi 
luni și va prezenta în ziua de 
3 August scrisorile sale de a- 
creditare.

1TCÖ f/c i'\rr ÿr-iivi ai xiuuvi ; o« vw 
te&e «activitatea» (?) d-lui An- i 
dreias. Au fost conoocati deci no-t

XOX

„Krassin** ii silveazâ
Oslo, 26 (Rador). <— Vapord 

„Krassin” a reușit azi să ajungă 
vaporul german de pasageri 
„Monte Gervantes”, care avea pe 
bord 1800 pasageri și chemase în 
ajutor, fiind amenințat să ge scu
funde. Un scafandrier de pe 
„Krassin” a constatat că vaporul 
german suferise o avarie ța pro
ră din care cauză apa invadase 
înî?”n<ruj vasului. Avaria a pu
tut fi reparată și vaporul remor-I 

de „Krasșin” până în golful 
Glocken, din insula Spitzberg, 

----------- XOX ———

lupă asasmrea lai Pro-, 
togheroti

P clei Kei’n*« n ti sem
nat b 27 Ang°st

Paris, .26 (Rador). — S’a sta
bilit definitiv ea semnarea so. 
lemră a pactului Kcl’og pentru 
suprimarea războiului să se fa
că la Paris în ziua dr 27 Au- 
rust. 5i-an an untat sosirea Ia 
Paris în acest stèp d-nii Kel- 
log. Chamberlain. Stresemnnn. 
Hymans. Zaleski. Beneș. Este 
încă. îndorlnică participarea 
d-lui Mussolini.

, xor--»-..—..

Sofia, 26 (Rador). —- In locali
tatea Mo sta, s’a produs azi, în 
legătură cu asasinarea generalu
lui Protogheroff o ciocnire sân
geroasă între un grup de parti
zani și un grup de adversari «1 
defunctului. Se semnalează că au 
căzut in luntă doi răniți, iar a 
persoană a fost omorâtă.

Autoritățile au intervenit ime
diat și operând câteva arestări« 
au împrăștiat ambele grupuri.

.. ................ -XOX........... ....... ■

Un excroc român - 
„prinț de Bourbon"

de aplicarea nouri legi a isla
zurilor și de propaganda în ve
derea intensificării producției-

Se caută un băiat de 
serviciu la redacția xiaru» 
lui ncstru»

Doritorii se vor adresa 
la secretariatul de re
dacție.

In comuna Crucea de Jos din 
jud. Putna s’au declarat 4 cazuri 
de pojar, la copii. S’au luat mă
suri de combatere.

———— XOX —-

FAPTE DIN 
CAPITALA

CADAVRU GĂSIT
Pe malul stâng al pariului 

Colentina a fost găsit cadavrul 
complect desbrăcat al unei ți
gănci în vârstă de 20 ani.

întrucât cadavrul nu prezin
tă leziuni, se bănuiește că ne
norocita vroind să se scalde, s'a 
înecat .

ACCIDENT
Frânarul lordache Oprea, 

sărind din trenul de Obor a 
fost trântit între linii căpă
tând o rană gravă la cap.

Cu o mașină de arutor a fost 
transportat în gara de Nord. 
ÎNJUNGHIAT CU CUȚITUL

Soldatul Treck Const. nu
trind o ură veche asupra indi
vidului Const. Coțocaru, din 
Fundătura Baciului 34, l’a lo
vit pe acesta cu un cutit în pul
pa piciorului stâng, pe când 
ambii se aflau în atelierul de 

I frânghierie al d-lui Predolea- 
I nu din str. Mihai Bravu 24-

$ țoapa d‘n E}ip- 8 
innorâilă

Londra. 26 (Rador). — Situație 
nolitică în Fript continuă a fi în
cordată în urma deciziei Suvera
nului de a suspenda pe trei ani 
funcționarea Parlamentului. Un 
număr de D5 deputați ți senatori 
naționaliști au semnat o moțiu
ne prin care convoacă din nou 
Camera țî Senatul pe ziua de 
Sâmbătă 28 Iulie. E sigur că gu
vernul se va opune prin toate 
mi tinerele redeschiderii Parla
mentului, a cărui clădire este pă
zită de trupe iar ușile sigilate.

*-*------- —• XOX ----------------------

CUM NE FACEM CUNOSs 
CUȚT IN STREINATATE
Ziarele din ’Praga se ocupă 

pe larg de isprăvile unui es
croc român care sub numele 
de «prinț de Bourbon» a să-< 
vârșit numeroase pungășii în 
shăi natale. Din cauza aceasta 
legați unea regală spaniolă din 
Praga sa văzut nevoită a da 
ziarelor următorul comunicat?

Se face din nou cunoscut o« 
niniei publice, ca individul, ca
re se recomanda ca prinț da 
Bourbon și de care s*a ocupat 
zilele din urmă presa din Pra- 
ga. Budapesta și Viena, nu es
te nici prinț și cu atât mai pu
țin are vreo legătură cu faini* 
lin regală Bourbon.

Este vorba de nn cetățean a* 
merican cu numele ConstantHI 
Gliki. care plecând în 1914 în 
Statele Unite s’a naturalizat în 
anul 1921 scbimbându-și nu
mele în Louis Bourbon.

..........—- XOX .............. ■

Gtvsrnul eoiotean $1 
naționaliștii

Londra, 26 (Rador). ~ Gu
vernul egiptean a avertizat pe 
Nahash Pașa, șeful partidului 
naționalist că îl va fine răs
punzător de orice tnrburări ce 
ar putea rezulta din întrunirile 
și i^anifestafiile opozifiei.

Manifestația naționalistă a- 
nunțată pentru azi la Daman- 
hur. în Egiptul de Jos. a fost a- 
mânată pentru săptămâna vii
toare.

America și tratatele ce 
China

- Xux

WASHINGTON. 26. (Rador). 
Secretarul de Stat Kellog a 
pregătit o notă către guvernul 
nationalist al Chinei. Nota ex
pune amănunțit principiile po
liticei Statelor Unite în China, 
acceptă revizuirea tratatelor 
actuale și declară că noul gu
vern va fi recunoscut <de jure* 
în cazul când viata și averea 
americanilor va fi garantată.

Escursiuni culti rale
Membrii consilieri ai societăi 

fii culturale «Doina Musceltt, 
lui» recunoscută de tribunalul 
Ilfov, au botărît facerea unei 
excurs»uni în partea muntoasă 
a județului Muscel. Excursiu- 
nea va avea loc în cursul lunei 
August, cu care ocazie se vor 
organiza serbări câmpenești, 
festivaluri artistice, etc.

Excursiunea va dura 15 zile, 
vizitând următoarele localități: 
Nămăeștii, Albeștii, Rucărul, 
Peștera Dâmbovicioara, Valea 
Mare, Mataul, Băile Bughea^ 
Câmpulungul, etc, urmând să 
cultive pretutindeni în popor, 
sentimentul pentru Arta, Lite
ratura, Muzică și știință, cu în
clinare către tot ceeace mobi
lează sufletul și mintea, să ve
gheze asupra memoriei celoi 
dispăruți pe altarele Patriei, 
literaturei și artei poporului 
român.

După vizitarea Muscelului 
excursioniștii vor trece Car- 
patii în Transilvania.

Membrii societății cari do
resc să ia parte, se vor adresa 
secretariatului general al so
cietății. din șoseaua Panteli« 
mon 33. Obor.



vh.HENTUBSESIUNEA EXTRAOPDINADA A PAPEAMENIUEUI
La Phlrîarhie s’a oficiat un Te- 

iieum cu prilejul deschiderei scur
tei sesiuni a Corpurilor Legiuitoa
re.

Oficiază P. S. Sa Tit. Simedria, 
licărul Patriarhiei, asistat de preot 

t|eoator Rusu, preot deputat Ule- 
reu și arhidiacon Antonie.

Asistă d-nii miniștri V. Brătia- 
au, Duca, Argetoianu, C. Angele- 
icu, Lupu, Inculeț, Nistor, St. Po- 
W8cu, Mrazec, Lapedatu, Dimitriu 
Franasovici, Cipaianu, C. Brătia- 
*i, Președintele Senatului d. C. Ni- 
■hescu și cel al Camerei d. N. N. 

■Slveanu, precum și numeroși par. 
■umbeniari.
B După terminarea serviciului di- 
fariu membrii celor două Corpuri 
Kigfaitoare încep să ocupe incinta 
■Camerei.
fa Depe banca ministerială lipsește 
KgN' d. Tătarăscu subsecretar de 
Kltat b interne.
■ D. Vintilă Brătianu se duce apoi 
■la banca opoziției, vorbește ani- 
Haat cu d. Iorga, și se întreține căl- 
Muros cu d. Papacostea, singurii 
fabputați opozanți din Parlament, 
■te urma retragerii național-țără- 
Mtetilor.
K D. Vintilă Brătianu trece la tri- 
Ktyntâ spre a ceti mesagiul regal pe 
■tare Camera îl ascultă în picioare, 
■B îndemnurile mute, dar energice, 
Me d-lor Bnrsan și Condrus.
fa Diversele pasagii sunt aplaudate 
■lestul de anemic.
fa D. Vintilă citește tem și inînteli. 
■albii. Uită să rostească formula : 
■Lpfclarăm deschisă sesiunea, etc.”. 
■D. Duca îi atrage atenția. D. Vin- 
K1$ Brătianu se întoarce la tribu- 
Mi ca să spuie cele uitate. Și in- 
Kță majoritățile la consfătuire, 
fa Iată textul mesagiu)ui t

Ministrul Instrucțiunii, Dr. C. 
Angelescu.

Ministru de Interne. I- G. Duca.
Ministrul Afacerilor Străine, N. 

Titulescu.
Ministrul Agriculturii și Dome

niilor, C. Argetoianu.
Ministrul Sănătății și Ocrotiriloi 

Sociale, l. Inculeț.
Ministrul Lucrărilor Publice, I. 

Nistor.
Ministrul Muncii, Cooperației și 

Asigurărilor Sociale, Dr. N. Lupu.

Ministrul Justiției, Stelian Pope- 
scu.

Ministrul Cultelor și Artelor, Al. 
Lapedatu.

Ministrul de Răsboi, General de 
divizie adjutant Paul Angelescu.

Ministrul Comunicațiilor, C. D. 
Dimtriu.

Ministrul Industrie și Comerțu
lui, L. Mrazec.
No. 1991. 26 Iulie 1928. București.

Consfătu’reajnajorităților
0. Vintilă Brătîann PX’nns scopnl convocării 

Parlaneitohi

DOMNILOR SENATORT, 
DOMNILOR DEPUTATI.

[ Neîntreruptele străduințe pe 
Mari Statul Român le-a făcut 
pela pacea generala și până as
piri i-au asigurat pe lângă o 
wentafă normalizare a econo- 
bieî naționale și o continuă 
bpnRolidare a situației finan- 
Eare.
L Prin echilibrarea bugetului, 
brin plata la zi a obligațiilor 
■sale internaționale. România 
■poate să pășească la stabiliza- 
Ina definitivă și legala a mone- 
|8ei sale. (Aplauze).
I Această operațiune cerea în5 
H concursul băncilor de emi* 
isune și un împrumut extern- 
I Prin încrederea tot mai ma- 
||p pe care munca stăruitoare 
■ țări ne-a asigurat-o și în ur- 
UM demersurilor Guvernului, 
■aceste concursuri fiind obținute 
||i măsurile pregătitoare pu- 
md fi luate, sunteți chemați a 
Bacelor în drept autorizările 
■pale necesare pentru a duce 
Ba bun sfârșit opera financiară 
Hela care tara așteaptă roade 
Hiat de însemnate.

DOMNILOR SENATORI, 
DOMNILOR DEPUTAȚI,

După ce s’a terminat solemnita
tea deschiderei și a cetirii mesa- 
giului regal, majoritățile s’au adu
nat la o consfătuire în secția a V-a 
a Camerei.

Aci a vorbit numai primul mi
nistru d. Vintilă Brătianu.
CUVÂNTAREA D-TUI PRIM- 

MINISTRU
Cele doua legi pe care sunteți 

chemaț să le discutați și să le vo
tați, înseamnă o etapă nouă ce se 
deschide în viața statului roman.

După zece ani de sacrificiu ai 
tuturora intrăm în etapa construc
tivă a României Unite.

Ea este urmarea logică, a poli
ticei de consolidare dusa până a- 
cum.

Stabilizarea al cărei început de 
legiferare îl facem acum, se va de
săvârși și termina la toamnă.

Este acțiunea partidelor serioase 
care știu să-și lege soarta de inte
resele mari ale țării, care astfel 
iese victorioasă azi.

Noi ne-am preocupat de intere
sele țării, nu de cele ale noastre și 
prin aceasta am învins.
„VICTORIA” ÎMPRUMUTU

LUI
E o victorie mai mare decât a 

noastră personală, este victoria 
creditului acestei țări menit să a- 
juvgă acolo unde merită.

In privința stabilizarei monedei, 
la care trebuia să cerem concursul 
băncilor din afară, cu toată acțiu
nea dușmanilor externi (voci : șt 
din lăuntru) s'au găsit oameni din 
lăuntru cari să fie dușmanii pro
priei lor țări (poci : rușine 1)

Au fost momente când o mare 
bancă din afară, a voit să ne dea 
concursul dar a spus că ne va da 
un răspuns precis după 6 Mai, 
fiind convinsă că până, atunci în 
România va fi revoluție.

DUȘMANII LIBERALILOR
Iar dnpă moartea Regelui 

Ferdinand acum un an, nu pu 
team pune problema stabiliză- 
rei, pentru, ca tot atunci se fu
gita chestiunea 
nală.

Am terminat și 
ceasta chestiune, 
cea a stabilizarei.

Aci am întâlnit tot cea mai

constitufio-

reznlvat . a- 
acum vine

mare vrăjmășie din partea duș 
manilor din afară și a unui a- 
numit partid politic care bâr
fea fara.

Eu le-am spus odată ! Presa 
nun că venifi mâine la guvern. 
Pe cine atacafi ? Pe cine pone
griți ?

Gnvernnl sau Țara
Din fericire eventualitatea a- 

ceasfă tot mai mult se exclude.
Cu cât vor. merge pe această 

cale nenorocită, și pentru 
și pentru tară, cu atât 
mult se îndepărtează de 
vernare.

Datoria dv. de aceea este și 
mare Veți avea prilejul să discu
tați stabilizarea în comisiile fi

nanciare respective.
Chestiunea este așa de ingrata în 

opinia publica încât aproape dis
cuțiile sunt de prisos.

Veți afla totuși pentru ce până 
acum nu e terminata definitiv.

Insist, asupra caracterului ace
stei sesiuni, ca să faceți o operă 
națională ce depășește caracterul 
momentan.

De aceea vă rog să păstrați ace
stei sesiuni caracterul de operă 
națională.

Dați toată atențiunea legilor ce 
se discută.

Comisiunea Camerei și Senatu
lui să se întrunească chiar azi pen 
tru înderihnirea formelor.

Ședințele le propun dimineața 
la 8 și după amiază dela 5—8 ca 
să nu mai fie ședință de noapte

ROSTUL ZILEI DE AZI
Rog comisia financiară a Sena

tului să se întrunească azi în mod 
excepțional la Cameră.

Si acum ca încheere :
Două nuteri sunt care valorifica 

un partid.
Conștiința de muncă eficace a 

partidului însuși și a Tl-a ca ad
versarii să facă greșeli cât mai 
mari de oare să poată profita par
tidul dela guvern.

Azi noi începem opera pregăti
toare a cărei desăvârșire vom dez
bate-o în Octombrie.

După cuvântarea primului-mim 
stru întrunirea majoritarilor 
terminat.

pasăre sub zăptzșală ; numai Tan- 
cred rânjește buze genitale și ples
nește din patine cu fața spre stă- 
pân^ _ ,

O grindină mânioasă de elocință 
sumară a d-lui N. Iorga : banca 
ministeriala ascultă supusă și, 
mai ales, mulțumită că scapă eftin. 
Bine că nu mai sunt și papi avani* 
sceia de naționaUțărăniști să-i mai 
lovească. f

Ședința se ridică. Osteniți de 
cugetare, aleșii națiunii dau năva
lă la bufet. Brelan al paraponisi- 
tilor Tancred, Sâssu și Chirculescu 
madona trotoarului, madona demo 
crației și nenea Nae Gulie.

Ah 1 Elegia foștilor miniștri.
Și cum privesc bărbuța blond 

spălăcită a d-lui Sassu (bocitoare 
patetică ce geme: „vai, cât de 
*nstit sunt", „vai f cinstea mea 

solitară!") îndreptată iubeț spre 
fața boita a târfei Tancred îmi re
vine în minte o scenă.

Georgel Mârzescu era însărcinai 
?ă comunice d-lui V. Sassu vestea 
neplăcută că e demis din funcția 
de ministru (se știe că lori I. C. 
Brătianu lua dela caracuda minis
terială demisiile înainte de a de
pune jurământul). Fața limonie a

d-lui V. Sassu încercă palori vine
te. „Cum, sunt demis? Și dne mă 
înlocuește? Pentru cine sunt jert
fit ?" Calm, cu un zâmbet de im
perceptibilă ironie Georgel Mâr
zescu răspunse: „Tancred Con- 
stantinescu a depus acum un sfert 
de oră jurământul". O serie de 
bâlbâeli cu variații de emoție și 
uimire: „ce" „cum", „nu se poate", 
.cinstea mea este inutila ?", nu se 
nășea altul ?" „O rușine". Georgel 
Mârzescu asista la descărcarea ner 
coasă a bietei victime, cu o vaga 
înduioșare. Recules, d-l Vasile 
Sassu își fixă năduful: „Sunt în
locuit cu un excroc. Am înțeles : 
cinstea este inutilă în partidul li
beral..."

Astăzi, bodtoarea democrată 
strânge cu o dulce prietenie brațul 
târfei Tancred și brațul lui Nenea 
Nae (futie (zis și Chirculescu).

Puritatea democratului Vasile 
^assu îți provoacă o turburare a 
digestiei.

Dar cu cine nu se raliază un 
sfânt pentru un locșor în minister?

Deputați din majoritate scuipară 
oftant pentru un locșor în minis
ter ?

Pamfil Șeîcaru

C A M E R A
ȘEDINȚA DELA

Ședința din 26 Iulie 1928
Ședința se deschide la ora 3 20 

«ub preșidenția d-lui N. N. Sa-
veanu.

Pe banca ministerială d-nii 
Vintilă Brătianu, I. G. Duca, I. 
Nistor, Cipaianu.

DEPUNEREA PROECTELOR 
FINANCIARE

D-l Vintilă Br,ătîanu prim mi
nistru depune următoarele pro
iecte de legi :

1. Proertnl de lege referitor la 
pregătirea slabilizărei monetare.

2. Proiectul referitor la autori
zare pentru emiterea unui îm
prumut pentru stabilizare mone-

Declarația partidului național

Noi sperăm, că în condițiunile, pe care le dorim cu toții pt 
în care se face stabilizarea, vom binele țării acesteia. (Aplauze 
avea cum avem acum aprobarea lungite). ___ _
pentru operațiunile necesare țarii, 1

pentn 
» pre.

dar în acelaș timp avem și sigu
ranța ca rezultatele vor fi acelea

D-l N. IORGA : Cer cuvântul
D-l N. N. SAVEANU : d-l Iorga 

are cuvântul.

Cuvântarea d-lui N. Iorga
In replică d. Iorga arată că se 

vede nevoit să dea nn răspuns 
printr’un fragment de discurs.

Viafa este plină de contrazi
ceri, dar este o ambiție firească 
a omului de a nu se înfățișa prin 
contrazicerile pe care i le impu
ne viafa.

D. Prim-ministru a ajuns la 
o părere foarte bună, cunoscută 
dealtminteri de foarte multă vre
me, de pe când încă nu se auzia 
din gura d-sale. Ea a fost dezbă. 
tuta de răposatul Enacovici și de 
însuși d. Argetoianu care astăzi 
se confunda cu însuși partidul 
d-lui Bratianu.

ei 
ma> 
gu-

mai

26 ILUIE 1928
tară și înzestrarea economică a 
fării.

3. Proectul pentru ratificarea 
conveufiunei încheiată cu guver
nul francez pentru consolidarea 
datoriilor de război.

4. Proiectul de ratificare al 
convenfiunilor încheiate pentru 
nlafa rentelor statului român din. 
nainte de război.

5. Proectul pentru ratificarea 
acordului încheiat la Londra t»n 
T. Henrv Schroder & Co. la 4 In. 
lie 1928 neutru regularea servi- 
cinhn titlurilor de rentă 4’6 % 
1913 care au fost înscrise la bursa 
din Londra.

Brătianu.

D. N. IORGA

tereseaza este viafa economică t 
acestei țari. Ea este bolnavă pen- 
trucă națiunea n’are încă pute
rea de creațiune, n’are viafa mo
rală pe care a pierdut-o în tim
pul războiului și nu i-o mai pu
teți da. Orice încercări de coa
liții materiale, conservatoare ori 
interese materiale adverse nu 
pot da țării viafa morală care la 
rândul ei dă viafa economică iar 
această viată financiară, d-tră 
d-Ie prim-ministru, afi înfrânt-o 
și partidul d-tră făcând un bu
get convenabil afi dat impresia 
unei fării cinstite condusă de un 
om cu răspundere. E o teorie gre 
șită și o aefiune de guvern cum
pănită.

Dar aceasta un înseamnă să-mi 
vorbifi de consecvenfa pe care 
n’au avut-o decât câfiva cugetă
tori, ce n’au jucat un rol în viafa 
politică.

După ce primai ministru termi
nă anunțarea proectelor, d-l preșe
dinte dă cuvântul d-lui N.'Iorga, 
care citește următoarea declara- 
țiune :

Refuzând să considere chestia, 
canifală pentru interesele mate
riale ale fării, care este stabili
zarea monetei, ifub ranorful în
gustului interes de partid, domi
nator astăzi în toată politica 
țării, partidul național, care se 
considoră numai, ca o modest* 
«nealtă în serviciul României și 
în snecial al poporului românesc, 
constată cu plăcere revenirea ța

realitate în cercurile liberale 
conducătoare, pe cari le-am pre
cedat în judecata aceasta justă n 
nroMernei. mulfumețfe prieteni
lor din străinătate, în rândul în
tâi Franfei iubite, cari ne-au 
ajutat cu sfatul exnerie^tei și cu 
prestigiul valorei lor financiare 
și, regretând că fara va trebui 
să plătească toate conturile uita
te ale re’ei gospodării de parti
zani, rezervă asupra împrumu
tului însuși judecata sa, nană în 
momentul când se va găsi îna
intea unei propuneri de înfăp
tuire.

Răspunsul d-lui Vintilă Bratianu

Brătîann
patriotic a încercat să facă

dintr’nn senti-D. 
ment 
din leu ceeace a fost odinfmră. 
Noi însă știm că moneda odată 
cezută nu se poate ridica nici
odată și nicăeri.

ORIGINA CĂDERII LEULUI

LA VECINI ȘI LA NOI

Ceeace a făcut Belgia și Polo
nia sunt încercările unui admi
rabil simț patriotic și solidarita
te națională pe cari noi nu le 
avem,. fiindcă această solidarita
te națională nu se poate găsi, a- 
tunci când pe deoparte este o le
galitate contestată și pedealtft 
parte o popularitate încă neme
ritată.

Eu vă vorbesc lucruri serioase 
și vi le spun cu o sinceritate, 
care ar trebui să fie impresio’ 
nantă și duioasă pentrncă aș pu-* 
tea să mă nrc în acel dintâin 
tren care ajunge, chiar dacă ar 
trebui să trec peste trupul îndiv 
rerat al țării mele.

Să nu citîcăm ceeace au făcut 
polonii și belgienii ci să le mul
țumim ca oricărui bun prieten 
care ne vine în ajutor cu presti-‘ 
gini lui, pentru meritele și sufen 
rințele noastre, pentru buna sta-* 
re economică și morală a Româ
niei, în mijlocul intereselor eco
nomice mondiale.

Ședința se ridică la o*a 4 jum. 
anunțând pe cea viitoare azi la 
orele 9 dimineața.

I Ca atare. Gnvernnl va su pu
ie deliberărilor Domniilor- 
Boarire un proiect de lege ca- 
M că anforize Banca Națională 
bă încheie cu principalele bănci 
|e emisiune convențiile privi-, 
Boare la stabilizarea monedei 
■Mstre și să poată lna masu- 
Hle cari să-i dea putința, până 
M înfăptuirea stabilizării le- 
fale, să asigure cursul . leului 
fain cumpărări de devize po- 
&ivif unui curs convenit de co- 
nnn acord între Guvern și 
mnsa.
I Totodată Gnvernnl va supu- 
n votului Domnîilor-Voastre 
M proiect de lege care să-1 îm- 
Bltemicească a încheia împru- 
bninl extern cerut de. nevoile 
■bbiHzării monetare și ale re- 
prerii economice.
I In fine, veți avea a vă rosti și 
faipra ratificării convenției 
pebeiată cu Franța în privința 
Măriilor de răsboi. a conven
itei ce are de scon rezolvarea 
Bteafiei purtătorilor de rentă 
■de-belică și a înțelegerii in- 
prvenite între România și 
Boek Exchange din Londra.
IDOMNILOR SENATORI, 
■ DOMNILOR DEPUTATI, 
■Aceste dispozițiuni și legiuiri 
Knd menite să deschidă o eră 
Ml în desvoltarea financiară și 
faonomică a țarii și să o puie ast- 
K în măsură să se bucure nestân- 
■snită de condițiile prielnice crea- 
faprin întregirea namului, au o 
■lemnătate care trece peste mar- 
■bile problemelor obișnuite și iau 
■mcterul unei importante opere 
Mionale, căreia nu ne îndoim că 
Hn aceasta însășîi veți da cu ho- 
■râre întregul Domniilor-Voastre

BRngând pe Cel A-Tot-Putemic 
fa binecuvinteze lucrările Domnii-

fah numele MATFSTAȚII SALE 
■fcELUl M1I1AI I,
■Noi declarăm deschisă sesiunea 
Mfaordinară a Corpurilor Legiui-

Prohodnl nnui principia
Căldură mare. Sălile Camerii 

par o etuvă destinată să desinfec- 
teze hainele programatice de odi
nioară, ca să pară nou costumul 
politicii economice liberale ajusta
tă de experiența dezastroasă a so. 
rocului de zece ani (exact timpul 
necesar d-lui Vintilă Brătianu să 
se convingă de o greșală pe care 
o săvârșește cu un aer devot).

D. Irimescu-Cândești are ceva 
din agresiva înfrigurare a unui to- 
rero așteptând să înfrunte taurul. 
D. Manolescu-Strunga pare un co
mandant de legluni gata de insu
recție împotriva Romei. E drept că 
în atmosferă plutește duhul răz-

oratirii, dar nu se găsește șeful. 
Auzi suspine : „O 1 dacă ar trăi 
Georgel Mârzescu, multe s’ar schim 
ba". Disciplina se mai menține 
doar prin absența animatorului 
insurecției.

In silă deputății își ocupa locu
rile. Nu numai opoziția, dar și din 
majoritate se numără absențele. 
Parcă presimți un prelung și elo- 
dnte căscat preludând momentul 
solemnei lecturi a actului de deces 
al faimosului principiu „prin noi 
înșine". D. Vintilă Brătianu pro- 
hodește monoton, cu o tărăgănata 
mâhnire, de punând proectele. 
Aplauze ostenite ca aripi de

Voi avea prilejul să răspund 
cu ocazia discutiunei generale la 
diferitele obiecțiuni, pe cari le 

! face d-l Iorga,

D. vTNTILA BRATIANU

Sunt mulțumit însă să iau din 
această declarație a d-sale recu
noașterea că stabilizarea este un 
bun și na fi un bun. (Aplauze).

Chestiunea oportunității și data 
la care ar fi trebuit să se facă a-

ceeace azi este cu putință, nu era 
eu putință acum trei ani.

Dar dacă d-l. lorga, este, ca un 
istoric, cercetător al actelor trecu
tului, atunci îl rog să fie obiectiv 
și să citească expunerea de motive 
a guvernului, privitoare la bugetul 
din 1925 luna Decembrie și va gă- 

acolo că noi puneam chestiunea 
slabilizărei ca un punct care sa 
putea începe în momentele acelea 
(A plau^e).

Dacă evenimentele politice au 
venit pe urma și au întârziat sta
bilizarea cu doi ani de zile, vom 
explica dece.

Noi însă am pus această ches
tiune îndată ce am crezut că pre
gătirile erau făcute pentru a putea 
duce la stabilizare.

Au făcut unele state încercări 
de felul acesta și state care au fost 
ajutate, cum a fost Polonia ; dar, 
fiindcă nu au avut toate condiția 
oile necesare economice și finan
ciare, au trebuit să revină în cu
rând asupra operațiunilor făcu le 
și s’a făcut, pe urmă, în condițiuni 
mai bune.

ceasta operație, aș dori ca d-l lor- Este exemplul Belgiei, fără cu 
ga sa olnă aci, pa sa-i explic, decexmulte resurse și exemplul Poloniei

Această cădere a leului începe 
din timpul războiului când s’au 
găsit oameni cari riau avut încre
dere în viața fării și în viitcrul 
războiului.

Atunci s’au făcut comenzi și 
s’au aruncat banii fării pentru 
orice, creândn-se astfel discredi
tul pentru țară. Pe urmă ați în
ceput să faceți o opf 'ă foarte 
folositoare, dar intervenția d-tră 
ați făcut-o pentru a mă sili la 
anumite declarațiuni favorabile 
d-tră și pentru cari nu stau o 
clipă la îndoială să le fac pen
tru © parte din acfinnea d-tră.

NEDREPTATEA
Sânt un om pc'Hic cu 

simțul de responsahâletale 
și cu convingerea că am 
fost pre nedrept împiede
cat de a preoăti viitorul 
țării. Să nu mă cont undați 
cu dibăcia unui politician 
rare vrând să scape din- 
tr’o situație grea, vă dă o 
fișă de consolare^ trădând 
cu ochiul într’o parte și 
ihtr’alta.

NAȚIUNEA E BOLNAVA
Trebuia să fie cineva care să 

creadă că leul se ridica prin el 
însuși și poate că tocmai această 
credință ffresrtă a cortribuit în 
bine ia soluțfrinea pe care o do
resc încununata de succes, ori
cine ar fi acela care ar căuta să 
pună fara în stare de sănătate.

Fluctuațiile și situația leului 
nu sunt decât un semn. Ceeace Jn-

,,Cu rentai“ în Jugoslavia

Socoteala din tant 
$1 vanitatea sârbilor

Cauze mici, eiecte mari.- Spre Tia’covâț și Râtișor.- 
ACevârata pacoste. - Penru o pâine...- Unde dai și 

unde crapă

L NICOLAE, Principe al Ro- 
■Iniei.
ÎMIRON. Patriarh al Româ- 

pGHEORGHE BUZDUGAN
^Președintele Consiliului de Mi- 
fari și Ministru de Finanțe. Vin- 
■ Brătianu.

E greu să te desparți de frații 
olteni din Nicoliuț. Mai sunt în
trebări la care nu am putut răs
punde atunci. Răspunsul îl va da 
singur viitorul. Dar timpul e 
scurt și va să mai vedem în acea
stă Duminecă dogoritoare câteva 
sate. După ce am văzut un sat de 
olteni să mergem spre frătuți 
(bănățeni curați) și să vizităm un 
sat în care politica habsburgică 
a introdus și elemente sârbești. 
Facem drumul cu căruța. Un ro
mân din Timoc mână calul. Trei
sprezece kilometri ne desparte 
de Rătișor și vre-o unsprezece 
de Vlaicovăț.

Lăsând în dreapta Ulmii, po
posim pentru puțin timp în 
preajma Castelului Contelui 
Bissingen, ginerele d-lui Mocio- 
dî. Aici în Vlaicovăț întâlnim 
primii sârbi. Un sfert din popu
lație e sârbească. Mocioneștii au 
fost totdeauna alături de români, 
de aceia expropierea sârbeasca1 
e lesne de înțeles. Și încă se în
țelege de ce numai sârbii au a- 
»neai să canete nământ (afară

de 2 români cari s’au sârbizat). 
Aici s’a petrecut însă și un fapt 
vesel. Câțiva români din satul 
vecin Rătișor, s’au înscris și ei 
pentru pământ. Și dacă i-a che
mat totdeauna Petru, Ioan, Va- 
sile sau Țăranu, s’au înscris 
drept... Petrovici, Ioanovici, Va- 
silovici sau Țăranovici. Și au 
călpătat pământ. Peste vre-o doui 
ani s’a aflat însă adevărul. Când 
statul i-a forțat .să se sârbizeze 
adevărat, românii au renunțat 
mai bine la pământ.

Natural, sârbii le-au luat pă
mântul, mai ales fiindcă — după 
cum am mai spus — în Regatul 
S. H. S. du există o reformă sau 
o lege Agrară. Totul e provizo
riu. Și e bine așa, fiindcă guver
nele sârbești își pot face mai u- 
șor majorități și pot desfășura 
politica lor șovinistă și de des- 
naționalizare.

OBRAZUL SUBȚIRE 
CU CHELTUIALA SE ȚINE
InaiDte de-a vorbi despre Răti

sor. să insistăm. încă Dutin asu-

pra relațiilor dintre sârbii și ro
mânii din Vlaicovăț.

Se vor sârbza românii ? Se vor 
romaniza sârbii ?

Statul (nu ca la noi) da cel mai 
larg concurs sârbilor și le oferă 
credite peste credite. Românașii 
sărmanii lucrează și ei cum pot. 
Dar pe câta vreme, azi sârbul 
oricât de plugar ar fi, înțelege 
să fie domn și s’a boerit, româ
nul muncește pe spetițele.

Și ÎDcetul cu încetul, hotarele 
comunelor românești — chiar 
azi — mănâncă din hotarele șva
bului (cu care trăește în armo
nie) și ale sârbului.

Un exemplu clasic este acela 
din Mesici, unde românii și azi 
cumpără pământurile sârbilor.

Sârbii — cum am spus — au 
avut credite deschise larg la 
Bănci. Au luat bani cu nemilui
ta. Sunt vanitoși. Au clădit case 
de domni. Au cumpărat cabrio
lete și patefoane. Au venit însă 
și scadențele pcli(elor. Fudulia 
rămâne fudulie și în loc să în
ceapă a vinde trăsurile și pate
foanele, au vândut... păfînântul.

S’ar putea spune că însă-și 
faptul că românii au fost excluși 
dela credite i-au forțat să lu
creze înzecit.

Azi, unii au rămas cu fudulia, 
alții cu pământurile.

SABIA CU DOUĂ

minecă la horă în admirabilul 
lor port. Dacă la Nicolitiț m’a 
uimit corul țărănesc, apoi la Ră
tișor m’a uimit admirabila lor 
fanfară.

Ce n’au încercat aci sârbii ?
Dări, le-au luat școala, pămân

turile bisericei și școalei, teroa
re. etc., etc.

In zadar.
Rătișorenii sunt prin excelen

ță dârzi, răbdători și nutresc 
speranțe de mai bine (se înțele
ge că în cadrul Regatului S. H 
S.).

Au trimis sârbii o institutoare 
sârboaică sa sârbizeze pe copii 
rătișorenilor. Destinul sa anga
jat să plătească polița.

M’am întâlnit cu micuții și do
lofani și copilași ai institutoarei

Un rătișorean mă îndeamnă :
— întrebați pe acești puișori 

de sârbi, ce sunt ?
— Vorbiți românește? întreb 

eu pe copii institutoarei.
— Păi dară I
— Și-apoi ce-ți fi voi ?
— Noi ni-s români...

NOI NI-S ROMÂNI...

TĂIȘURI

Rătișorul. Cetății ie 
bilă a românismului, 
face sârbii, nc-am dat socoteala 
că nu vor putea sârbiza pe fră- 
tuiii din Rătisor. I-am văzut Du-

inespugna- 
Ori ce ar

Să fim încă liniștiți. Sârbiza- 
rea Ratișorului e încă departe.

încă foarte departe...

OFTICA ȘI CONCUBINAJ«!

Dar dacă vecinii noștri nu vor 
reuși prin dubla teroare, econo
mică și culturală, să răpiie pe 
frătuții din Rătișor. altcineva s’a 
însărcinat cu aceasta.

Ofti ca si degenerescenta^

Rar am văzut plugărime mai 
sănătoasă ca aceia din Rătișor. 
Oftica nu a fost cunoscută până 
acum. Iată însă că ea începe sa-și 
facă drum și în ace't sat.

Ea găseșt un teren bine pre
parat pentrtu generațiile viitoa
re, fiindcă la vârsta de 13—14 
ani concubinajnl face ravagii

După cum ungurii nu aveau 
nici un motiv să înfrângă această 
pacoste, tot astfel și sârbii ră
mân indiferenți.

Ba chiar admit să se încheie 
căsătorii la vârsta de 16—17 ani.

Și cum prin căsătorie soția vi
ne la casa băiatului, este supusă 
ziua la munci grele.

Este o problemă gravă care ar 
trebui să dea mai mult de gân
dit conducătorilor românilor din 
Regatul S. H. S.

E o datorie din partea lor a 
lumina pe săteni și a 1? explica 
lămurit că. atât concubinajul la 
o vârstă atât de fragedă și că
sătoria va aduce în casele lor nu 
numai oftica și boala, dar și de
generescenta rassei.

O propagandă activă se impu
ne și aceasta este foarte ușor, 
fiindcă am găsit la conducătorii 
culturali ai românelor din Răti
șor, o dragoste nespus de mare 
pentrtu frații lor plugari.

Și dacă nu aducem laude di
recte fiecărui intelectual de a- 
colo, e pentru că știm ce ar su
feri mai târziu dela bunii noștri 
alia ți.

I. ȚARINĂ

1ÜA

SENATUL
ȘEDINȚA DELA 26 ILUIE 1928

D. Președinte C. NICOLAESCU 
deschide ședința la ora 3.30 în pre 
zența d-lor miniștri C. Dimitriu 
și Lapedatu.

D. preș. C. NICOLAESCU, â- 
duce la cunoștința maturului corp 
încetarea din viață a senatorilor 
Vladimir Atanasovici și G. Curtea 
nu.

După ce aduce elogii activității 
pe teren public al acestor doi băr
bați dispăruți, declară vacante co
legiul de senator al Uniunei Ca« 
merilor Agricole și pe acel al cir« 
cumscripției electorale Năsăud.

D. ministru C. DIMITRIU se a 
sociază în numele guvernului la 
cele spuse de d. preș. Nicolaescu.

D. președinte C. NICOLAESCU 
declară senator de drept pe d, 
prof. Emil Racovița, ca unul c® 
a fost reales președinte al Acade
miei Române.

D. ION AȘ GRADIȘTEANU În
treabă pe d. ministru de externe* 
dacă nu este cumva indezirabilă 
numirea ca atașat militar la Bucu
rești unui ofițer superior ungur. Ce 
rost mai are această numire când 
în urma tratatului dela Trianon, 
Ungaria urmează să rămână de
zarmată. Cum pripește d. mini
stru de externe această chestiune 
mai ales că Ungaria este în per
petua frământare?

D. prșe. C. NICOLAESCU adu
ce apoi la cunoștința Senatului că 
au fost numiți în consiliul pentru 
acordarea despăgubirilor de răz- 
boiu următorii senatori : I. N. Co- 
șoiu, Alimănișteanu și Jean Crân- 
gu.

Ședința se ridică la ora 4. Cea 
viitoare azi ora 8.30 a. m.

-XOX-

Săibătorirea d-lui Tony 
Iliescu se amână

Un grup de senatori majori
tari, ținând să-și manifeste sen« 
timentele de simpatie fată de d. 
îony Iliescu, vice-președintele 
Senatului, printr’un banchet ce 
urma să aibă loc Sâmbătă sea
ra, vice-președintele senatului 
a rugat pe inițiatori să amâne 
această sărbătorire pentru altă 
dată.

Se repari Casinoul din 
Constanța

CONSTANȚA. 26'. — Dele 
gafia permanentă a municipiu
lui a aprobat mai multe devize, 
privitoare la repararea casi- 
uoului municipal. i

Lucrările vor începe în cel 
mai scurt timp, sumele nece» 

1 sare fiind deja ordonanțate.
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ULTI MA ORA
Proiectele Ananclare s au depus Declarația partidului po 

porului
.  xox—— ■

Sunt un monument de confuzii, de privilegii și 
de clauze dubioase

Deputății majoritari stau ul- 
uiți, în fața avalanșei de proiecte 
financiare pe care trebuie să le 
voteze. Nu înțeleg nimic și nici 
n'au voie să priceapă.

0 dovadă despre superbul dis
preț al guvernului, față de majo
ritatea angajată să voteze fără sa 
înțeleagă este următorul picant 
amănunt :

Expunerea de motive la proeo- 
tul de lege pentru regularea dato
riilor de război în Franța, prefa
țează, în proectele înmânate parla
mentarilor, acordul cu purtătorii : 
francezi, belgieni, italieni, olan
dezi și. elvețieni de rentă română 
antebelică și invers, expunerea de 
motive a acestui acord servește de 
prefață la primul proiect de lege...

A observat cineva confuzia f 
Ne îndoim.

rificarea titlurilor să ră
mână definitivă...

Ați înțeles.
LEGEA CONTABILITĂȚII 

PUBLICE NERESPECTATA
Redactarea proiectelor de lege 

motivarea lor, concordanța lor cu 
legea contabilității generale a sta
tului, lasă mult de dorit. Din toa
te acestea, Consiliul legislativ nu 
relevă nimic. Iși dovedește astfel 
inutilitatea, în afară de rostul lă
murit de a servi de birou de înre
gistrare a legiuitor, liberal, și de

instrument de șicana legiuirii ad
versarilor, în timpul opoziției li
berărilor. Căci nici-unvl din pro
iecte, afară de convenția cu Schro
der, nu îndeplinește prevederile 
legii contabilității publice relative 
la destinația precisă a împrumu
turilor, bazată pe devize detaliate, 
nici pe aceia a indicării „căilor și 
mijloacelor’’ de plată a nouilor 
angajamente de revalorizare.

Haosul legislaței financia/re e 
definitiv.

Biet contribuabil.
C. R. T.

Azi dimineață, la Cameră,, d. 
Petre Papacostea va da cetire 
declarației partidului poporu; 
lui în chestia împrumutului și 
stabilizării.

Această declarație, redactată 
de d. general Averescu perso
nal, cuprinde, după câte 
putut afla, o recunoaștere

s’au
a 11-

NOI PRIVILEGH PENTRU 
BANCA NAȚIONALA

Precum era de prevă
zut, d. Vintilă Brătianu a 
reprodus, în expunerea 
de motive la lenea privi
toare la convenția mone
tară, conferința d-sale de 
la Institutul Economic 
Românesc. Criticile una
nime adresate conferin
ței se aplică deci și expu
nere! de motive, caré e 
confuză, ca și proiectul de 
lege, relativ la ridicarea 
plafonului.

întrebăm b In contul eut 
se vor face cumpărările 
de devize din emisiunea 
suplimentară ? Cui vor a- 
parține — devizele achizi
ționate ?

Băncei Naționale, ca răs 
plată că tipărește hârtia 
emisă ?

Faptul că un proiect de 
iege se poate prezenta, in 
asemenea condițiuni, ara
tă că GUVERNUL VREA 
SA ACORDE PIEZIȘ NOI 
PRIVILEGII BANCEI NA 
ȚIONALE.

Parlamentul va ratifica 
proectul. Dar va fi el piro- 
mulgat, fără gri je pen
tru drepturile statului, fă 
cute cadou Băncei Națio
nale, ale cărei privilegii 
sunt cele strict arătate 
prin legea monetară din 
1925 ? Nu se știe.

Chestiunea e prea gra
vă, ca să poată fi lăsată 
fără răspuns.

Și vom reveni asupra ei.

CLAUZE DUBIOASE IN 
ACORDUL CU SCHROEDER

D. lullo Meniu ia Regenta 
Audiența șetuiu partida ul național-tărănesc a avut 

un caracter informativ
„Curentul” a fost singu 

rul ziar, care a putut să a- 
nunțe încă deacum patru 
zile, că paralel cu acțiu
nea în masse, partidul na 
țional-țărănesc va face un 
demers pe lângă Regen
ță, — cu care dela 6 Mai, 
data adunării dela Alba 
lulia nu a mai avut con
tact — pentru informarea 
factorului constituțional 
asupra situației în gene
ral, si a unor anumite si
tuații speciale, în jurul 
actm?*<M de apărare a gu
vernului.

Demersul acesta s’a pro 
dus eri, sub forma mei 

pe c?»re d. luliu 
Maniu a cerut-o înaltei 
Regente și care i-a fost i- 
mediat eccrdată.

La orele II dimineața, 
s’a întrurit la locuința 
d-lui Maniu comitetul de 
direcție, ținând o scurtă 
ședință, în care an fost in 
formați cei ^e lî^sit de 
la consfătuirile de 
Miercuri asupra hotărâri
lor luate.

La orele 12« d- h’liu Ma
niu a plecat la Palatul Re 
gal. Audiența la înalta Re 
gentă a durat o oră și un 
sfert, și a avut un carac
ter informativ.

D. luliu Maniu a arătat

Regenței, în teză genera
lă, că d. Vintilă Brătianu, 
neîndeplinindu-și până 
acum mandatul, ce "i l-a 
luat, de a realiza împru
mutul și stabilizarea, nu 
mai poate rămâne la pu
tere.

Președintele partidului 
națion^Mărăne»« a dat 
Regenței unele amănun
te asupra atmosferei ge
nerale, arătând că țara 
așteaptă imediata retra- 
crere a guvernului Bră
tianu.

In sfârsit, d. luliu Ma- 
niu a maî informat Re
genta si asupra situațiilor 
sneciave; de cari vorbim 

sus.
La orele unu și două

zeci de d. luliu
Mansu a părăsit Palatul 
Rer’??L făcut ur

declarfies
— wtva la hal

ta Begență a avut un ca* 
ractvr informativ, nece- 
rând. în consecință. nici 
un răspuns imediat.

Imediat, duoă plecarga 
«Med lu^u Mîsjpgjji,, Rpgen- 
tii au primit în audiență 
ne d. I. G. Dwv», mîM-trul 
de Interne, aar® a rămas 
"rârră aeroa^e da orele 2, 
la Palatul Regal.

Lx.

D. GEN. AVERESCU

tîlităfîi politicii de stabilizare, 
însoțită de observația că acea
stă politică a fost inaugurata 
de partidul poporului, sub a 
rărui ultimă guvernare, s’a 
realizat stabilitatea leului.

In sfârșit declarația averes- 
cana, fără a intra în critica a- 
mănilnfită a proectelor prezen
tate de guvern, va constata că. 
în orice caz. calea apucată de 
d. Vintilă Brătianu pentru ob
ținerea stabilizării este greșită.

fnsumirarea activHătii 
noub partid muncitoresc

Duminică dimineața, la orele 
9, are loc întrunirea de inaugu
rare a clubului din Calea Moși
lor 88 (intrarea prin str. Ca- 
lomfirescu a activității noului 
partid muncitoresc. — partidul 
socialist al muncitorilor din 
România.

Vor participa reprezentanți 
ai muncitorimii din întreaga 
(ară și vor lua cuvântul între 
alții d-nii dr. Ghelerter. V. A- 
nagnoste. Z .Tăiiase. Av. P. Zis- 
5u, Gh. Mitrică, Șt. Voitech, T. 
Gheorgliiu. etc.

Duminica apare și 
«.Proletarul» oficiosul

Majoritățile parlamentare 
împotriva d-lui Vintilă Brătianu

ziarul 
acesf ui 

partid, cuprinzând și manifes
tul adresat muncitorimii.

----------- xox —---------

Textul legilor financiare in laț 
Parlamentului

i.ni l-l ■■ -xox---------- —

Legea pentro autorizarea împrumutului $1 pen 
sporirea circulației

I ■ ■— xox-----------
Ce cuprind acordurile supuse raiiHcdril

In acordul încheiat la 
Londra la 4 Iulie 1O2S cu 
T. Ilenry Schroder et Co. 
pentru revalorizarea tit
lurilor de rentă 4%% 1913, 
se observă două clauze 
dubioase.

Prima clauză (clauza 2 
Și 6) privește titlurile de 
rentă care ar obține un 
certificat dela un mem
bru al Bursei din Londra, 
că au fost căpătate prin- 
tr9o cumpărare de bună 
credință la bursa din Lon
dra înaintea datei la care 
împrumutul român a fost 
suprimat de pe cota ofi
cială a bursei londoneze. 
Aceste titluri se revalori
zează integral, capital și 
dobânzi. Insă chiar clacă 
un astfel de certificat nu 
se poate produce, revalo
rizarea are loc, plătindu- 
se însă numai 20 la cută 
asupra cupoanelor și tit
lurilor eșite la sorți ; exi
gibile până la 1 Octom
brie 1028.

In mod vizibil, titlurile 
care se revalorizează ast
fel au fost introduse în 
ultimul timp, în vederea 
aranjamentului... Și to
tuși se plătesc în aur.

A doua clauză e 5 mai 
gravă. Titlurile se împart 
în titluri plătibile în lei și 
titlurile plătibile in Lire 
sterline. Clauza 7 pre
vede însă că în cazul când 
vre-un titlu s’ar trece „din 
eroare” în lista de titluri 
în lei ne obligăm să-l în
scriem în lista în lire ster
line, cu condiție să se dea 
dovezi „suficiente” că tit
lul a fost înscris „din e- 
roare” ca titlu în lei.

Nu numai că această 
clauză reprezintă o nouă 
poartă deschisă tuturor 
combinațiilor dubioase, 
dar eficacitatea ei este 
nedefinit valabilă, căci 
nu se prevede nici-un ter
men, căreia ve-

Scene caracteristice din culoarele Came, ei
Guvernul era perfect informat 

asupra stărei de spirit, care dom
nește în partidul liberal, cu pri
vire la chipul în care-și îndepli
nește dubla misiune de șef și de 
prim-ministru, d. Ventilă Bră
tianu.

Avem totuș impresia că unele 
manifestări de eri l-au surprins.

Răceala primirii, ce-i sa făcut 
președintelui de consiliu, era prea 
evidentă, iar, pe culuare, depută
ții mai ales nu se sfiesc sa facă 
aspre critici politicei d-lui Vintilă 
Brătianu, care a dus de râpă țara, 
guvernul și partidul liberal.

Așa, de pildă, un deputat cu 
greutate, important șef de orga
nizație, spunea eri, într’un gtup, 
care-l aproba cu entuziasm :

— Mă rog. dar faimoasele 
convenții care cică s’au în
cheiat cu bancherii străini nn 
se pot vedea ? Nouă dece nu ni 
le arată d. Vintilă Brătianu ?

In proectele de legi, care ni 
s’au împărțit, văd numai că 
dăm în. dreapta și în stânga : 
dăm lui Schroder. dăm franțu- 
jilor, dam elvețienilor, dăm 
belgienilor, dar de luat, nu 
luăm nimic în schimb !

Aș vrea să văd și eu un pro
ect de lege, în care să se spu
nă precis că ni se dă parale 
din străinătate !...

•
Se pare •— și aceasta e deosebit 

de grav că această nemulțumire a 
majoritarilor, din cauza sistemu
lui d-lui Vintilă Brătianu de a 
nu informa pe nimeni asupra rea
lității lucrurilor corespunde _ și 
stării de spirit a factorului con
stituțional.

Ni se afirmă în adevăr, 
că Regența ar fi foarte 
nemulțumită și exlrem 
de îngrijorată de faptul 
că reclamă zadarnic, de 
aproape două săptămâni, 
dela primul-ministru, tex
tul actelor semnate ia Bu 
curești cu bancherii străi
ni, fără să le poată că
păta.

După cum se vede, opo-

ziția are tot dreptul să 
vorbească de neinforma- 
rea factorului constitu
țional.

In legătură eu cele de mai 
sus, notăm un amănunt picant.

Victor Antonescu Găinăța- 
tos, dună ce a încercat să se 
pună bine cu opoziția, prin vi
zita făcută d-lui Madgearu, 
caută să se «aranjeze» și cu 
Regența. Găinațatos a încercat. 
Fără să. izbutească. să obție dela 
d Vintilă Brătianu actele în 
chestie, nentru a le comunica 
unuia din Inalții Regenți.

Manevra nu a reușit, deoare
ce d. Vintilă Brătianu nu vrea- 
să dea nici un act lui Găinața
tos, fiindu-î teamă că acesta 
din urmă îl va trece opoziției, 
pentru a-i câștiga bunăvoința.

L.

Trâznetul aprinde cinci 
sonde la Arbânsș

Ploești, 26. — In regiu
nea petroliferă Arbănași, 
căzând aseară o ploae în
soțită de puternice des
cărcări electrice, o sondă 
proprietatea soc. Ro- 
mâno-Belgiană a fost lo
vită de 
diată.

Focul 
la două 
Steaua Română din veci
nătatea primei sonde, iar 
de aci la alte două tot ale 
soc. petrolifere, Româno- 
Belgiană. -

Imediat inginerii socie
tăților din această re
giune au luat măsurile 
preventive necesare.

.... ...—-xox----------

Uriaș incendiu
Paris, 26 (Rador). — In 

giunea Arcachet un incendiu a

trăsnet și incen-

s’a întins de aci 
sonde ale soc.

re-

NEW-YORK, 26. (Rador). - 
Agenția «Associated Press» a- 
nunfă din Mexico că fostul mi
nistru al muncii Moroncs, de
misionai de curând din gu
vern, a fost atacat cu focuri 
de revolver pe când eșea dela 
o reprezentație de teatru și a 
fost rănit în picior.

Erî la Camera, și la Senat este autorizat sa contrac- 
s’an depus cele cinci proecte de 
legi, pentru a căror votare a 
fost convocată actuala sesiune 
extraordinară a Parlamentului.

Unul din proecte privește 
Banca Națională, al doilea îm
prumutul, iar celelalte trei 
sunt legi de ratificare a acor
durilor financiare încheiate în 
ultimele luni.

Acordul cu Statul francez, 
pentru plata datoriilor de răz
boi, este semnat de d-nii Vic
tor Antonescu. Eftimie Antone
scu și Alexandru Zeuceanu. iar 
din partea Statului francez, de 
d. C. Moret. Directorul Miș
cării generale a Fondurilor ta 
Ministerul de Finanțe. Acordul 
cuprinde zece puncte și a fost 
semnat la 28 Martie 1928.
ACORDURILE CU DETEN- 
TORIÎ DE RENTA ANTEBE

LICA
Proectul de lege pentru ratifi

carea acordului cu comitetele pur
tătorilor francezi și belgieni de 
titluri de împrumuturi române 
ale datoriei externe și cu Asocia
ția elvețiană a banchelor dela Bale 
cuprinde un articol unic. Acordul 
în sine are 14 puncte și este sem
nat în ziua de 31 Mai 1928, la 
Paris, de domnii Eftimie Anto
nescu și Alex. Zeuceanu din par
tea guvernului nostru, de d nii 
Paul Gauthier și Gustave Rendu, 
din partea detentorilor francezi; 
de d. Francois van Rog din nir- 
tea belgienilor ; și d. Et’enne de 
Rbam din partea bancherilor el
vețieni.

In sfârșit, acordul cu banca J. 
Henry Schroder ds Go. din Lon
dra — semnat de d-nii Victer 
Bădulescu și Schroder — cuprind 
zece puncte. Proectul de lege 
pentru ratificarea lui fiind mai 
interesant îl reproducem în între
gime :

ART. 1. —' Se ratifică con- 
yenfiunea, aci anexată, înche
iată cu casa I. Henry Schroder 
& Co., bancheri din Londra, 
neutru regularea serviciului 
titlurilor de rentă 4 jum. la su
tă 191*5 care au fost înscrise la 
Bursa din Londra.

ART. 2. — Guvernul este au
tor izaf să folosească o parte din 
cota disponibilă din împrumu
tul de consolidare de 35.000.000 
lire sterline 4 la sută 1922 pen
tru a plăti titlurile ieșite la 
sorți și cupoanele scăzute, ale 
îmnrnmutului 4 jum. la sută 
1915 în condifiunile stabilite de 
acest acord.
ÎMPRUMUTUL SI SPARGE

REA PLAFONULUI
lata și textul legii, prin care 

guvernul este autorizat să con
tracteze împrumutul :

Art. 1. Guvernul Român

teze, în condițiunile cele 
mai avantajoase, un îm
prumut extern până la 
valoarea de : 250.000.000 
dolari, sau contravaloa
rea lor în orice altă mo
nedă aur, a cărui primă 
fracțiune va fi până la 
80.000.000 dolari.

Art. Produsul primei 
fracțiuni de 80.000.000 
dolari va fi întrebuințat 
exclusiv ta) pentru ope
rațiunile de stabilizare a 
monedei; b) pentru con
stituirea fondurilor de 
rulement C. F. R, R. M. 
S., Tezaur, etc. f c) ca pri
mă înzestrare pentru exe 
cutarea programului de 
refacere si desvoltare a 
căilor ferate.

Un program detaliat al 
modului de întrabuin- 
țâre a fracțiunii de 
80.000.000 dolari va fi 
supus aprobării Parhnnrn 
fului înainte de emisiu- 
nei et, iar condițiunile îm
prumutului vor fi aduse 
ra cunoștința Corpurilor 
Legiuitoare, îndată după 
en+ixiunea lui.

Art. 3. Guvernul Român 
Primeas

că de îndată un avans 
nână la 20.000.0^0 dolari 
care se vor restitui din 
produsul primei fracțiuni 
de 80a0G0«000 dolari.

Acest ovars yg fi «us ia 
dispoziția Băncii Națio
nale pentru a întări, riână

la stabilizarea legală, da 
ponibilîtățile ei de schlnfl 

O convențiune special 
ce se va încheia între Ml 
nisterul de Finanțe fl 
Banca Națională va otj 
bila modalitățile acesU 
operațiuni. |

Ultimul proect este intituli 
«Proiect de lege pregătitoarei 
stabilizării monetare» și n 
următorul text : 1

Art. 1. — Banca Nația 
nală este autorizată« ■ 
închee cu diferitele Bm 
ci de emisiune o conveu 
țiune nentru deschideri 
și utilizarea de credite li 
vederea stabilizării mod 
tare sub formă de avai 
suri sau de scont și săli 
oblige să garanteze Fidi 
darea acestor operațiuri 

Art. 2. — Dela data th 
mulgării legii de față ■ 
nrin derogare la art. 9 d 
Convențiunei încheiată H 
19 Moi 1925 între Stat] 
Banca Națională ratm 
cată prin Legea din u 
Mai 1925, Banca Nafra 
r*a!ă este autorizată d 
cumpere nelimitat den 
se convertibile în aur.

Cursurile la care se te 
face aceste cumnărăl 
nrecum și vânzările A 
devise se vor fixa de Bm 
ra Națională de acord a 
Ministerul de Finanțe.

Toate aceste proecte, preenj 
și expunerile de motive resptt 
tive. sunt semnate de d. Vid 
lă Brătianu. f

Discuțiile din comisiile financiare ale 
Camerei $i Senatului

O. Vintilă BrăUa^y dl ^nănii’Tte asuara concB 
(iiior îmtulul

In furul remanierii

Victor Găinațatos nu va 
intra în guvern?

In secția a 5-a a Camerei, după 
ridicarea ședinței, au lucrat îm
preună cele două comisiuni finan
ciare — a Camerei și a Senatului, 
examinând proectele de legi de 
puse d? primul-ministru.

D. VINTILA BRATIANU a 
făcut o amplă expunere, reeditând 
conferința sa dela Institut, 'inută 
acum câteva zile.

D. LEONTE M0LD0VANU 
a pus două întrebări : 1) dacă
cele 20 mil oane sunt un împru
mut special sau un avana asupra 
marelui împrumut, și 2) daca 
bancherii și-au luat angajament 
formal și solemn în privința îm
prumutului sau au lucrat ad re- 
femndi’rr».

D. VINTILA BRATIA
NU fa prima întrebare a 
răspuns că cele 20 milioa
ne sunt un avans, nu un 
împrumut special ; iar la 
a doua întrebare a răs
puns că împrumutul în 
liniile lui generale e in- 
cLesat acum, rămânând 
ca la toamnă să fie puse 
Ea punct chestiunile de... 
detaliu, ca dobânda, 
cursul de emisiune, etc. 
care depind de situația 
de moment a pieței.

Dobânda tip va fi de

7% pentru toată emisia 
nea de 250 milioan 
cursul se va fixa la nu 
meni oportun.

D. SENATOR CERCHEZ ap 
pus ea să se facă noua emisim 
nu numai pe bază de devize d 
pe baza stocului de mărfuri și i 
cereale.

D. VINTILA BRATIANU 
răspuns că aceasta nu se poi 
întrucât ne^ar duce deadrept 
la inflație.

D. dr. COSTINESCU a rii 
cat chestiunea obligapuniloT a 
munale vechi ’de dinainte de ii 
toi, cerând explicațiuni asup 
convertibilităței lor, îatru C 
sunt mulți care az; caută să afl 
pareze aceste obligațiuni.

D. VINTILA BRATlANtf 
răspuns că aceasta e o chestia 
lăturalnică împrumutului de li 
?i că edilii municipiului să ctu 
să obțină independenți condițim 
cât mai avantagioase pentru a 
mună.

Șed î nța oomisi îl or Tina aci« 
s’a ridicat la ora 5 jum. '

*
Proectele de lege vorl 

aduse astăzi în discuți 
publică a Corpurilor Li 
giuitoare.

Manifestata parlamentarilor din majoritate împo- 
' comisioane or

Brătianu. în timpul lipsei d-sa
le din țară.

La această hotărîre pare să 
fi contribuit în mare măsură 
atitudinea majoritarilor față de 
Găinătatos. bâlbâitul amant al 
comisioanelor.

De unde globe-trotteurul. e- 
conomic se așteaptă șă fie felici
tat de toți colegii din Cameră, 
Victor Găinătatos s’a văzut o- 
colit de deputății și senatorii 
majoritari, cu o grijă de parcă 
ar fi fost unul din cei zece le
proși scăpați dela Lărgeanca.

Ostilitatea majoritarilor, jus
tificată de chipul neserios și... 
nedelicat. în care Găinațatos 
și-a. îndeplinit misiunile din 
străinătate, a fost amplificată 
de altfel și de recapitulările 
noastre de eri asupra rolului 
jucat de bufonul financiar în 
afacerea Stelei Române 
consolidării bonurilor de 
zaur.

Peste două-trei zile se 
lămuri și chestia portofoliului 
lui Victor Găinațatos — firește 
al portofoliului ministerial, fi
indcă pe cel cu comisioanele îl 
(ine prea bine, ea să-i mai 
poată scăpa»

trM amen.ului
Cercurile guvernamentale, 

miniștrii ministeriabili și par
lamentari, continuă să fie Da- 
ți de chestiunea «rema
nierii», care urmează să se 
producă, — daca se va produce 
— la începutul săptămânii vii
toare.

Se știe că cele două ministe
re în discuție sunt ministerul 
de Finanțe și cel de Externe, 
acesta din urmă firește numai 
în cazul demisiei d-lui N. Ti- 
tulescu ; în această chestiune 
încă nu e nimic hotărît.

Deși nu a participat la con
sfătuirea majorităților — lu
cru foarte firesc, ministrul de 
externe ne fiind liberal, — d. 
Titulescu a fost eri dimineață 
la Cameră, pe banca ministe
rială.

•
Cât privește ministerul de 

Finanțe se pare că Victor An- 
tonescu-Găinățatos va perde 
locmaua, pe care o vâna, rămâ
nând, bleg și inutil, pe din a- 
fară.

La ministerul, de Finanțe nu 
se va numi un titular, ci un in-

și a 
te-

vor

ȘTIRI POLITICE
0. Iorga no mai vine la 

Cameră
D. Vintilă Brătianu, prin d. 

N. N. Săveanu, a intervenit eri 
pe lângă d. Iorga, pentru a ru
ga pe șeful partidului național 
sa participe la toate ședințele 
sesiunii extraordinare.

D. Iorga a răspuns că nu mai 
poate veni la Cameră, nici azi 
Vineri și nici mâine Sâmbătă, 
deoarece e retinut la Văleni de 
conferințele organizate acolo.

0. general Averescu i 
olecat în străinătate 
D. general Averescu » plini 

eri dela T.-Severin spre VienaJ 
Dunăre. Dela Viena, d-sa va piti 
la Kissingen, unde-și va face an 
anuală.

----------  xox ....... »

Ședințele de azi ale P 
lamentuiui

'Í

xox

distrus pădurile de pini pe o terimar, și anume — după cât 
întindere de trei kilometri. Pa- «e afirmă în cercurile guverna, 
ubele sunt evaluate la câteva mentale — d. Al. Lăpedatu, ca

re va ține locul d-lui Vintilă |
£
milioane franci.. Rp.

Incidentul Irimescu Cân- 
dești-Stelian Popescu
D. Vintilă Brătianu a inter

venit. personal pe lângă d. Iri- 
mescu Cândești, rugându-1 să 
renunțe la aducerea inciden
tului cu ministrul de justiție, 
în desbaterile Camerei.

Se pare ca, în urma acestui 
demers, incidentul va rămâne, 
până la toamna, suspendat.

Atât Camera, câț și Senah 
țin astăzi două ședințe, unai 
mineața dela 9—i și alta diq 
amiază dela 5—8.

In ambele corpuri legiuita 
re va începe discuția generi 
a proectelor financiare, pred 
tate de d. Vintilă Brătianu.—---- — xox--- ------

Majoraraa tarifelor la 
căile ierate poloi

Varșovia, 26 (Rador). 
rccfiunea căilor ferate din 
lonia a decis ma jorarea tai 
lor pentru transporturile 
călători cu 20 la sută. înceț 
dela 15 August.

ÊFâbTiTiüTUL OE GRAFâCE iTKâhâ SĂRINDAR No. 7 — TEJLEFON 1/58


	Hibriditatea transilvanismului

	Un început bun

	CARNETUL ZILEI

	INFORMAȚIUNI

	Anschlussul e făcut pe trei sfaturi


	ULTI

	MA ORA


